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Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.“

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13, sz. 
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dendők. Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza

Szerkesztőség és kiadóhivatal teleloaszama: 76.

Haranglcondulás*
Megtörtént a nagy politikai ese­

mény, a történelmi fontosságú tény. 
Az elvhű 48-as eleinek a zombori 
függetlenségi pártból kivonultak és 
a balpárt megalakuló Pilvax kávéháza 
a kaelbli-féle helyiségben a pártból 
kilépők azonnal megtartották szervező 
gyűlésüket? A pártalakuláson az uj 
balpárt két kiváló hive Lengyel Zoltán 
és Nagy György országgyűlési képvi­
selő urak a politikai hívek beláthatatlan 
sora előtt (dr. Pataj Sándor előtt) fog­
nak dikciózni a hazafias eszmék azon 
mécsvilágáról, amelyet ők gyújtottak 
meg.

Azon szellem mellett fognak lel­
kesíteni, mely nemzetünket ezeréves 
életében — mint egy nemzeti Géniusz

vezérelte. Mert hát ez a szellem 
nem érzi jól magát itt mi közöttünk, 
akik mindenütt csak a politikai böl­
csesség alapföltételeit és a céltudatos 
munkát prédikáljuk, hanem vágyik 
fizok közé a túlipiros magyarok közé, 
akik ha a kormányrúd mellé kerül­
nének, rögtön megszűnnék a sivár 
politikai élet, helyreállna a parlamen­
táris rend s az a rettentő nagy fekete 
fátyol, amely most befedi ezt a végig­
sanyargatott nemzetet, azonnal szerte­
foszlana és a sötét politikai fellegeken 
keresztül törne a felélesztő, boldogító, 
áldásthozó fénysugár.

Ls Zombor városa készülődik a 
nagy ünneplésre. A toronyóra tizenkettőt 
fog ütni. Mozsarak fognak durrogni. 
Varázsszavukra ki fognak gyűlni az 
áldozat lángjai, a házak ablakai. Egye­
sek és város egyaránt vetélkedni fog­
nak a kivilágítás meghatóvá és impo­
zánssá való tételében. Számos kirakat­
on látni fogják Lengyel, Nagy és 
1 a táj arcképét, sok helyütt az egész 
zombori függetlenségi balpártot. Meg 
fog dobbani a szivetek, könyezni fog 
a szemetek a lelkesedés ilyetén meg­
nyilatkozásán. S oz tanúbizonyságot 
fog tenni arról, hogy e város nope 
romlatlan szívvel tud ünnepeim s lel­
kesedéssel fog megemlékezni hazánk 
uj ujjáteremtöiről.

Mert hát kérem nem azok az 
igazi hazafiak, akik letudják győzni

önmagukat, akik önzetlenséggel, a 
célnak megfontolt tudásával, szaka­
datlanul folytatott kitartó lolkiismc- 
íetes munkával egy egész élet ön­
mérsékletével dolgoznak a magyar­
nemzetért, a magyar hazáért, a ma­
gyar államért és függetlenségért, ha­
nem azok, akik a korszellem nevé­
ben hangoztatott hiú jelszavak, utó­
piák után futnak, s légvárakat építe­
nek, amelyeket egy erősebb légáramlat 
el fuj hat.

Nem azok a nemzet bölcs ve­
zérei, akik ismerik azokat a feltéte­
leket, amelyekre a koalíció a nem­
zet nevében a békét megalapozá, 
akik ismerik a tervszerű magyar 
nemzeti politikát, a nemzeti fejlődés 
követelményeit, akik tudják, hogy 
nem lehet semmit a végén kezdeni, 
hogy nemzeti létünk nagy függő kér­
dései mesterségesen, számtani felad- 
mányok módjára meg nem oldhatók, 
hanem kedvező megoldásuk csak a 
nemzeti erő és nemzeti munka gya­
nánt képzelhető el, hanem azok, akik 
olyasmibe fognak, ami a komoly 
meglontolást és gondos előkészítést 
nélkülözi. Akik éles szemmel nem 
tudnak előre belátni a jövőbe, s messze 
előre számolni a nemzetet érhető 
esélyekkel, mintegy őrtoronyból fi­
gyelve az esetleg fenyegető viha­
rukra, hanem tereferékkel, haszonta­
lan vitatkozásokkal, egyoldalú közjogi 
elméletekkel, sérelmi szónoklatokkal 
fecsérelik az ország drága idejét. 
Mintha elég űr nem volna már a po­
litikai arénákban.

Akik nem tudják vagy nem akar­
ják megtanulni azt, hogy ez a mun­
káskezekben szűkölködő föld, ka­
rokra éhes, nem pergő szájakra, Hogy 
a szóözön soha sem hozott frissesé­
get a megszikkadt talajba. Hogy 
magra kívánkozik a termékenyülési 
vágytól epedő édes hazai rög.

Nem azok a jó hazafiak, kiknél 
a mindenen felülemelkedő meglátás 
sugallja a szavakat, a cselekményt, 
akik a mának változó Ítéletével nem 
törődve, csakis azt az Ítéletet tartják 
fontosnak, amely a jövőben alakul 
ki elvégzett tetteik fölött, hanem 
azok, akik azokat az eszméket szol­

gálják, mely a nap benyomásának, 
vagy a következő nap ellenkező 
uralkodó hangulatának van alávetve.

Akik az erőpróbákat idő előtt 
akarjak felvetni anélkül, hogy annak 
keresztülvitelére megfelelő erővel is 
rendelkeznének.

Akik az állami élet legkülönbö­
zőbb talajrétegeibe eresztett mérges 
gyökérszálakkal, a nemzeti indulatok 
tel korbácsolásával s a tömegek közé 
dobott égő csóvával, annak lángra- 
lobbantásával igyekszenek maguknak 
olcsó dicsőséget és népszerűséget ke­
resni, ahelyett, hogy kerülnének a 
veszélyes nyugtalanságot, számba ven­
nék a közvélemény és az ellenállási 
erők állapotát.

— Elfeledik ezek az urak, hogy 
a legteljesebb morális és politikai 
capitis diminució nélkül nem mehetnek 
a nép közé hajtogatni az ellen az uj 
rendszer ellen, amelynek kivívásában 
nekik is részük volt s amelyre a 
nemzet összessége adta a maga szank­
cióját.

Elfeledik ezek az urak, hogy az 
ilyen szentesítés épen annyira köte­
lező, mint ahogy az uralkodóra köte­
lező ama törvény megtartása, amelyet 
szentesit.

— Mindezekről megfeledkezett 
Pataj Sándor barátom is.

De nem is csodálkozom rajta. 
Valami buta köd fojtó homálya ülte 
meg politikai látóhatárát. Ködös szűk 
látkörü circulus vitiosusban céltalanul 
kering. Nem lát előre a messze jö­
vőbe, csak szűk körben tud tipegni 
maga körül.

Valami önéi pusztító kóros szen­
vedély kerítette karmai közé s készteti 
őt ellenállhatatlanul bizonyos fonáksá­
gokra, melyet csak késve fog követni 
a mámor múltán a kijózanult szánom- 
bánom.

Politikája, felbuzdulása, terve és 
egyéb szinjátékos jelenete mögött ott 
rejtőzik ez a nagy rendező.

- Zu boly módra bozontos, söré- 
nyes oroszlánbőrben jelent meg a szí­
nen Pataj Sándor.

Március 15-én délelőtt 11 órára 
tűzte ki a többé-kevésbbé bohókás 
maskarádé kritikus óráját, ekkor ve-



„Bácsmegyei Függetlenség' Zomhor, 1908. március 19.
tőtto le maszkját. > ekkor egyszerre 
kiderült, hogy amitől a „Zomhor és 
\ ideke" megdöhheuést s nagy rémü­
letet várt. az ártatlan valót leplezett 
le. az orditás olyan szolid, gyönge 
Itatást ért, akar egy „szopós- borjúé 

Amitől végzetessé váló indulat 
és vélemény hullámzást szerettek volna 
reményleni. az a pártban megnyugtató 
egyensúlyt, egységet és tömörséget 
hozott létre. Mert minden agitáció 
dacára is. a párt tagjainak összessége 
megtudta őrizni önuralmát, nyugalmát, 
higgadtságát, bölcsességét.

Azonban l’atáj gondtalan vigas­
ságának, a parttegyclemböl kirugó 
csúcsos kedvének, egyszóval a szoká­
sos politikai bolondságának vége lett.

A pártnak. melytől a felejt­
hetetlenül édes politikai első csókját i 
kapta, melyben lelkének összes ábránd­
jaival csüngött — ma már nemcsak 
társelnöke, de még egyszerű tagja sem.

Amitől én őt oly féltő remegéssel 
óvtam, s amiért a párttal hadakoztam, 
az fájdalmamra bekövetkezett.

A dinamikának az elemi szabályát 
figyelmen kívül hagytad. Politikai 
elvakultságodban mertél sokáig dacolni 
a párt haragjával, tulhevitetted a ka­
zánt, nem gondoskodtál a fölösleges 
gőzök levezetéséről, és miután a biz­
tonsági szelep sem működött, be 
kellett következni a robbanásnak, a 
pártból való száműzetésnek.

Bs az én szivemnek ismét szo­
morúságot okoztál. Meghatottsággal 
kdl neked ...Jó éjszakát“ mondanom. 
Mert én. aki ismerem egyéni mivol­
todat. tisztelek és szeretlek érte. látni 
óhajtottam volna, hogy a demokrácia 
modern szárnyain, a tehetség, a szor­
galom. a kitartás, az akaraterejével 
mint emelkedői a párt támogatása 
mellett. Es ezt mind eljátszottál!, 
mindennek vége — vve.

A népszabadság kivívása, a rendi 
kiváltságok megszüntetése, a szabad 
>zo, a sajtószabadság születése napja 
az a nap, melyet márciusban ünne­
pelünk s amelyre inig a magyar él 
e földön hálával kell visszaemlékez­
nünk.

Az idei március lo-etől sokan 
tartottak. \ alami ismeretlen sejtés 
nyűgözte le a kedélyeket. Hiányzott 
az a lelkesedés, amellyel minden év­
ben ünnepelünk s ami oly fenségessé, 
magasztossá teszi az emlékezést.

hőbb volna a számítás, mint 
a lelkesedés ? Az érdek kockáz­
tatná az eszmét ?

A tisztviselői kar a délelőtti ün­
nepségeken nem mutatta magát. Ha 
mái’ a függetlenségi pártnak a Schwei- 
del-szobor előtti ünnepségén nem is 
vettek részt, az ünnepélyes misén, 
amely az állandó ünnepély beveze­
tője volt, megjelenhettek volna.

Xem szabad feledni, hogy a haza 
mindenek előtt.

Március 15.
Az é\századok sejtése, epedése 

é> álmodozása márciusban teljesedett 
be. Ami rég forrott a magyar nem­
zet lelkében az elnyomatás nehéz, 
könnyel, fájdalommal teli, keserves 
évtizedeiben, hatvan évvel ezelőtt 
IMS. március lö-ének tavaszán 
jött meg.

Felébredt a nemzet zsihbasztó 
almából, felriadt a közönyből. Le- 
nizta ;l béklyóit. Lelkesedéssel ra­
gadta kezébe a fegyvert, hogy a 
szabadságot, egyenlőséget és testvé­
riséget kiküzdje.

Ragyogó márciusi nap virradt Zombor 
város lakosságára. Az ünnepi hangulatot 
nagyban emelte a zászlódiszbe öltözött város. 
Nemcsak a középületeken, de a maga ni lázak 
legtöbbjén is nemzeti trikolórokat lengetett a 
luis tavaszi szellő.

A függetlenségi és -IS-as párt a saját 
házában gyülekezett reggel fél 0 órakor, 
ahonnan Mén, Ignác és dr. Jovánovits József 
vezetésével indult ki a menet a róni. kath. 
plébániatemplomban megtartandó misére.

Ünnepélyes mise.
Zombor város polgárai, az egyesületek 

és körök ünnepélyes hálaadó misét hallgat- 
j b'k, amelyet Fejér Gyula apátplébános celeb- 

ralt fényes segédlettel. A sz< ni mise alatt a 
í róm- kath. legényegyesület tagjaiból alakult 

műkedvelő vegyeskar Attenhofer F-dur misé- 
; Jet adta elő szép összetanultsággal.

Felvonulás.
A szentmise után a róm. kath. temjilom 

előtt gyülekezett az ünneplő közönség. A 
menet élén a felső kereskedelmi iskola 
tanulóifjúsága, a függetlenségi és 48-as párt 
es ipartestedet zászlók alatt ; Mérő Ignác, 
dr. Jovánovits József, Vértesi Károly, dr’ 
Fata> Sfuu,or. és dr. Nórák Elemér disz- 
magyarhan voltak. A menet zárt sorokban 
vonult lel a Szentháromság-tér. Gromon és 
Kossuth-utcákon a Szabadság-térre, ahol már 
százakra menő tömeg gyűlt össze.

Schweidel szobrának 
megkoszorúzása.

A Üiggetlenscgi és 48-as párt nevében 
Prtcmj, József melyen álérzett, lendületes, 
-zep beszéd kíséretében koszoruzta meg 
Schweidel Józsefnek, az aradi vértanúnak 
emlékszobrát.

Petényi József beszéde a 
Schweidel-szobornál.

Az égi szikra, amely csodás liatalmá- 
val a gyermeket ifjúvá, az ifjút férfiúvá, a 
tértit hőssé és valamennyit névtelen féliste­
nekké avatta ágyuzengés mellett : az az égi 
szikra, amely idlenállbatatlnn erejével szét­
zúzta a gondolat szabad szárnyalására rakott 
Jnlineseket;

az az 'A'i szikra, amely a honfi- 
szivekben a szereidet oly magasra lobogtatta 
hogy testvérként ölelte keblén* e szép haza 
minden gyermekét: ihlesse meg lelkünket a 
nemzet nagy ünnepén!

Az a kislelkííséget és csiiggedést nem 
ismerő bámulatos szívósság és kitartatás, melv 
nagyja inkát szent szabadságunk kivívásának 
neliez küzdelmében hevítette;

az igazság érzete által kölcsönzött azon 
batorszivuség, mellyel a márciusi bősök az 
igazság zászlaját kibontva, felrázták áléit 
nemzetünket százados koporsói álmából;

az a megingathatatlan hit és rendíthe­
tetlen bizalom igaz ügyünk diadalában, nem­
zeti önállóságunk kivívásának lehetőségében 
mellyel szivében a gyermek agg szülőjétől’ 
a jegyes viruló arájától, az apa gondterhes 

I csa|adjalól örömmel elszakadt s száz mesr 
I száz veszély közepette rohant előre és a 

világ bámulatára diadalról-diadalra vitte nem- 
! fC,11 büszkeségünk jelvényét, a háromszinu 
í ^0güt.: serkentsen minket kétségbevonha- 
I lallan jogaink mellett való bátor kitartásra 

önállóságunkra és tényleges függetlenségre 
való lankadatlan törekvésünkben, halhatat­
lanaink nemes példája tanítson önfeláldozó 
lmzamzeretetre, lelkesítsen bennünket, hogv 
a magyar dicsőségét, a nemzet nagyságát és 
Iviiyet tettekkel emelni soha meg "ne 'szüu-

Az a lelkes hazaszeretet, mely dicső 
\eitanúinknak megszerezte a máitirkoszorut 
s könnyűvé tette a nehéz halál elviselését 
1 orrassza egybe sziveinket, hogy testvéri ér- 

k;;z;,s. anVa',k szeretettben egyekké 
wK< méltók legyünk a 48 iki nagy március 
szent örökségére, melyre való hű emléke­
zessél teszem le a függetlenségi párt és kör 
Koszorúját halhatatlan vértanunk szobrára 
azzal az nnadságos fohásszal :

Schweidel József megdicsőült szelleme 
egyen velünk s árassza el szivünket, hogv 

a szabadság, egyenlőség, testvériség fegyve- 
'■eivel magyar világot teremtsünk u haza min- 
(,mi zugában s hogy imádott hazánkat tel- 

Iügyetlenné, nagygyá és boldoggá te-

A zombor! felső kereskedelmi iskola 
tanulóifjúsága nevében Okolicsányi László 
felső osztályú tanuló, a női kereskedelmi 
szaktanfolyam növendékei nevében pedig 
He,singer Aranka helyezett koszorút az em- 
lékszoborra.

A I h umusz eléneklése után a közönség 
szétoszlott, a függetlenségi párt pedig köri 
helyiségébe vonult vissza, ahol éves közgyű­
lései tartotta meg, amelynek lefolyásáról 
lapunk más helyén számolunk be.

Diszgyiilés.
Délután fel 4 órakor a városháza szépen 

feldíszített erkélyén Sipos Ferkó zenekarának 
kísérete mellett felharsant a tárogató mélabus 
Imnyja, amelyet a Szent Háromság-téren és 
a díszteremben egybegyült közönség elragad­
tatással hallgatott.

A függetlenségi párt és az iparosköri 
dalárda zászló alatt vonult fel a diszközgyü- 
h’sre. Városunk szépei, a 48-as agg harcosok, 
a középiskolák ifjúsága és a testületek majd­
nem teljes számban, mig társadalmunk vezető 
egyéniségeinek alig egy-két tagja vett reszt 
a díszközgyűlésen.

A március 15-iki ünnepélyt rendező 
állandó bizottság elnöke, Vértesi Károly a 
diszgyulest a következő széjj tartalmas be­
széddel nyitotta meg.
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Vértesi Károly elnöki 

megnyitó beszéde.
Igen tisztelt ünneplő közönség!

Hazafiak és honleányok!
A szabadság ünnepén, az ünneplésre 

összejötteket, az ünnepély rendező bizottság 
nevében szívélyesen üdvözlöm és azt kivá- 
nom, hogy a jó hazafiak és a lelkes honlcá- 
nyok éljenek!

Éljenek, mert a magyar hazában mindig 
szükség van szívvel, lélekkel érző máz ma- 
gyar hazafiakra, akik többek, jobbak az átlag 
embernél, buzgólkodnak a haza javán s ipar­
kodnak tenni.

Cselekvésre mindig szükség van nálunk 
mikor a magyar nemzetnek osztályrésze lett 
a lolyton-folyvást való küzdelem. Az olyan 
dologért is kell nálunk küzdeni, amilyenért s 
amilyenben, máshol, senkinek som lehetne 
szava Most is küzdelem van, szócsalározás 
többféle nyelvvel, mely tengendő dacára sem 
tudott meghonosodni, ok nélkül forog, felfoi*- 
galm igyekszik, sőt a magyar hazát a’magyar 
mivoltából is kiforgatni szeretné, ha tehetné 
vagy lehetne.

A nemzet őrszelleme, a nagy idők va­
rázslatos hatalma, ma is összetartásra int 
A nagy idők szelleme is eljött hozzánk is­
mételve, hogy megszólaljon, minket is meg­
szólaltasson, így a nagy idők emléke hatvan 
esztendő duciira sem enyész, vesz, sőt mind­
inkább legendává lesz, máris az.

-Mit mondtam? Hatvan esztendő! Uram t 
Isten! ez nagy idő! Az idő távlatán is az" 
nagy ulo Miért mégis, hogy az nekünk olybá 
mm tűnik? Azért igen tisztelt ünneplő kö­
zönség, mert évenkint megújítjuk a „agy idők 
emlékezetet a lelkűnkben. Es mert itt vagyunk 
meg. akik akkor is a létben voltunk már s 
Hl vannak meg — habár nagyon gyérül szá­
muk a dívso, regi, öreg, 48-as honvédek 
Az akkor, magyar hadak ura is él még, „m- 
gas életkort jubilál; a nagy idők nagy tanúja 
V1"1 .? történelem ítéljen, bűnös volt-e vagy 
(leiek. I.eank ez nem tartozik, inkább az 
l"|gy a magyarok istenét esdve kérjük, legyen 
mindig mi velünk s áldja meg, ne hagyja el
jí1 ;I, "Ia?yir néPét> 'egaMlib addig ne, mig 
illuMilm tud a dicső múltján, nagyjainak 

l,r"1 all,t> az csernek sírjához zarándokolni 
!l" a cselekvésre, ha a haza java meg- 

knanja. készén áll.
Ebben az értelemben s ebben az érze- 

" "men, ezt az évi rendes- és a hatvanadik évi 
szabadsagai.nepnek az itteni tárgysorozatát 
; , íl mar hangoztatott jó kívánsággal 
pdom meg, hogy a haza, annak minden 

Uaz ha es jo leánya éljen!
Majd dr. Hermann Antal ez alkalomra 

"4 költeményét szavalta el, amely alatt a 
polgári Kaszinói dalárda Szotyori: „Talpra 
magyarját és a Szózatot, az iparos dalárda 
!* y,Ilnuszt énekelte. Hrabovseky István az 
■Páros dalárda gyönyörű hangú tenoristája 
zeiiekarkisérettel kurucnótákat énekelt Gyö­
nyörű énekéért tomboló tapsot kapott.

A hatvanadik március.
Irta: Dr. Hermann Antal.

!|ogy a régiekről méltón emlékezzünk 
»tennék nevével uj munkába kezdjünk.

Magyarok Istene add áldásod rája, 
za jón szent szivedhez e nemzet imája.

(Kar a Hynmuszt énekli.)
ÍJa a kőszivűek könnyezni akarnak, 
nzt a nagy ünnepét nézzék a magyarnak, 

az ngesz világ örömkönnyét sírja, 
iszen ez a nap volt a zsarnokság sírja 

szabadság bölcsője, nemzet ébredése — 
van ez a nagy nap minden szívbe vésve,

Erünkben megpezsdült az a jó magyar vér 
Hogy a szabadságért ontsuk s a hazáéi-'!
A kard markolatját megfogta vas kezünk 
8 megesküdtünk büszkén, hogy rabok nem

[leszünk!
Leáldozott régen a nagy idők napja 
Lelkünk már nem fényét, csak melegét kapja 
Egyre sötétedik, mindig jobban, jobban ' ’ 
l e ezen a napon a szivünk megdobban. 
Március idusáé — ha gyermek, ha férfi — 
Azt a talpra magyar még most is megérti!

(Kar a „Talpra magyart- énekli.)

Itt a hatvanadik március idusa 
S két nemzedéken át folyik már a tusa 
<3 a™t "egyvennyoic kitűzött számunkra, 
Kaid nélkül vívja ki a szorgalmas munka 
Most, mikor testvérimre rontja büszke várunk 
Az uj nemzedéktől atavizmust várunk'
Kel nemzedék sírját az önzésben lelte 
Harmadikba szálljon nagyatyáink lelke’
Egy uj kor reménye töltse el e keblünk 
március idusán jertek, ünnepeljünk!

Nagy apáink lelke térjen vissza hozzánk 
Lgy gondoljunk rájuk, mintha imádkoznánk.
A magyar hazának szentjei e holtak,
Hiszen a szabadság mártírjai voltak1’
Nem pirulnak értük a jó kuruc ősök 
félistenek voltak és egészen hősök 1 
Szabadság kellett a Rákóczi verőnek 
jS (songéit az uj kard s régi kuruc ének.

(Hang kuruc dalt énekel.)

Azóta sok csillag lehullott az égről 
Hazám! Te azóta nem ébredtél még föl 

e. ring benn a honban nyögnek a vazallok 
Messze nyugat felől magyar hangot hallok 
Nézzétek meg éjjel fent a hadak útját 
Csaba vitézéi már látják, már tudják 
Hogy befelé nyílnak kapui e honnak 
S ködparipáikon most haza rohannak!...

De nem. ez csak álom. Szomorúbb a való : 
Most latja a magyar, hogv ő ide való 
Hogy vándor tarisznyát mind hiába varrnak, 
Mer elm es halni itt kell a magyarnak!
Most, mikor elnyütte javát életének,
Túl az óceánon felcsendült az ének.
Egy nemzet fájdalma tükröződik rajta:
A szózatot zengi minden magyar a jka !

elülnek a napi politika zavaros hullámai, lo- 
omolnak az egyes politikai pártok válaszfalai 
os mindnyájunkat áthatja az a felemelő érzés 
hogy magyarok és testvérek vagyunk és hogy 
mindnyáján egyformán szeretjük ezt a sokat 
szenvedett hazát, ahol élünk és meghalunk 
es a melyen kívül a költő szavai szerint • 
nincs a számunkra hely.

Igaz, hogy ez a dicső nap, mint nem­
zeti ünnep még ma, lit) év eltelte után sincsen 
törvénybe iktatva, de azzá telte a magyar 
nemzet koztudata és a magyarok hatalmas 
is ene belevéste azt olyan mélyen a nemzet 
e kébe, hogy azt kitörülni sem az idők vég­

telensége, sem a hatalom minden eszköze 
nem lesz képes többé soha, mert nem azok 
a történelmi események élnek, a melyeket az 
utókor szamára emlékezetül kőbe vagy már­
ványba véstek, mivel a kő és márvány por- 
lando, a betűk elmosódnak, hanem azok. a 
melyek beiródtak kitörölhetetlenül a szivekbe 
s nemzedékről nemzodékreélneka népszivében.

Tisztelt ünneplő közönség! Ma lit) esz­
tendeje annak, hogy a bilincsekbe vert ha­
lottnak hitt magyar nemzet lelke kibontva 
szárnyait, repülni kezdett az Ígéret földje 
az egységes, szabad, független nemzeti ál­
am ideálja leié. Azok a fagyos tavaszi szel­

lők, amelyek ma körüllengedezték a magyar­
ság ünneplő millióit, azok a veröfényes, de 
csalóka tavaszi napsugarak, amelyek ma 
besugározták Zombor város tereit és utcáit 
ezelőtt üO évvel ragyogó reményeket, fiatal’ 
tüzes lelkesedést és a legmagaszlosabb esz­
mék diadalának a mámorát ölelték körül és 
sugározták be. A legmélyebb áhitat halja át 
és tölti el a mi sziveinket ma, amikor a 
magyar alkotmányos szabadság egyik legdi- 
esöbb napját 1848. március idusát ünnepelve 
moggyujtjuk a visszaemlékezés fáklyáját és 
belépünk a nemzet újjászületésének törté­
nelmi templomába. — Lelki szemeink előtt, 
megelevenedik a nagy napnak minden fénye, 
ragyogása, dicsősége s mintegy álomban 
gondolva vissza azokra a magasztos pilla­
natokra, amikor a magyar nemzet kezébe 
véve önsorsát, összezúzta a 
két, emberekké tette a nép 
remtetto a sajtószabadságot, megalkotta az 
állami függetlenség alapjait és létrehozta az 
egyenlőséget és testvériséget.

jobbágybilincse- 
millióit, megte-

(Kar a szózatot énekli.)

Es ehhez a dalhoz a nyomor a kotta 
Minden hangját éhség s honvágy fakasztotta. 
Sóvárogva nézik az ott maradottak,
Ha egynéhány százan hajóra jutottak,
Mely elhozza, vissza az édes hazába,
Honnan dús reménnyel futott el a kába.

Sok csalódás könnye gyűlt a magyar arcra 
Keserves élettel volt veszélyes harca- 
Könnyelmű léptekért vezekelni kellett’
De most jönnek haza, hála ima mellett 
Es a hatvanadik március idusán 
L jt-a gyarapodik a nemzet e hazán !

ikepen e napon!

A természet ólén nem támadt még élet,
De hamarabb érzi a tavaszt a lélek,
SzáhnT- még n" nalunk hó födte a tájat, 
Szabadság szelleme fölébredt, föltámadt
\lil-m.nngy m",nkabó1 me4 volt már a kezdet, 

meg a fűszál sarjadni sem kezdett.

M'kor az a nagy nap elöntötte fényét, 
Kiköszörültük a rozsdás kardok élét.

Bar egy kissé megtört, magát meg nem adja, 
Míg csak reá tekint a nemzetek atyja.
Dar kissé roskadunk, bár gyönge a'vállunk 
Lj emberöltőnek a küszöbén állunk 
Helyén van a szivünk, helyén van az eszünk 
S megesküszünk újra, hogy rabok nem leszünk!

A felzugott lelkes éljenzés clcsillapultá- 
val dr. Novak Elemér a polgárság ünnepi 
szónoka lépett az emelvényre. A zajos tapsok­
tól percekig nem bírta beszédét megkezdeni.

Br. Novak Elemér ünnepi beszéde.

lisztéit ünneplő közönség!
1848. március 15-ének Magyarország 

politikai és társadalmi újjászületésének, a 
szabadság, egyenlőség és testvériség szent- 
háromságának 60-iki évfordulóját igaz lélek­
kel, őszinte kegyelettel és határtalan lelkese­
déssel ünnepli meg ma mindenki, aki magyar 
földön él és magyarul érez. És ez természe­
tes, hiszen ez a nap több mint ünnep, több 
mint kegyclctes megemlékezés, ez maga az 
örökkön élő hit, a magyar szabadság és füg­
getlenség megszentelt evangéliuma. E napon

Mi történt
Két kiváló eseménye volt ennek a 

napnak. Az egyik Pozsonyban, a másik Pesten 
játszódott le. Mindkettő egyaránt fontos és 
a nemzet ezeréves történetének egyaránt 
ragyogó és kiemelkedő fejezetét képezi.

I ozsonyban a rendek és karok utolsó 
országgyűlésén e napon készült el azaz éles 
országgyűlési felirat, amelyet mint az 1847. 
evben egybehívott országgyűlés munkásságá­
nak az eredményét az országgyűlés küldött­
sége még aznap vitt fel Mécsbe a királyhoz, 
hogy az abban foglalt nevezetes országgyű­
lési határozatok — amelyek alapját vetették 
meg az egységes független modern magyar 
államnak és amelyek szabaddá tették az 
embert, a földet, a lelkiismeretet és a gon­
dolatot — mielőbb szentesítve törvényekké 
váljanak. A köztudat azonban e napnak nem 
ezt a rendek és karok utolsó országgyűlésén 
Pozsonyban lejátszódott történetet ünnepeli, 
hanem azt, amely e napon Pesten játszódott 
le és amely a hires mindnyájunk által jól 
ismert 14 pontban talált külső kifejezésre.

Miért ünnepli a köztudat 1848. március 
15-ének ezt a Pesten lejátszódott történetét 
a magyar nemzet ujjászületési napja gyanánt?

Azért tisztelt ünneplő közönség, mert 
ez volt a külső kifejezője és megnyilvánulási 
formája annak a nagyszerű összeforrásnak, 
amely a kiváltságos osztályok és a nép kö­
zött e napon csudálatosképen végbement, 
amikor is összeolvadt a kiváltságos osztályok 
az akkori törvényes nemzet akarata a ma­
gyar nép akaratával s kialakult az osztatlan 
igazi nemzeti közvélemény. A pesti ifjú­
ság és polgárság az c napon Pesten megtar­
tott népgyűlésen hozott s 12 pontban foglalt 
határozatukkal az egész magyar nép nevében 
mintegy szentesitették azokat a nevezetes 
országgyűlési határozatokat, amelyeket az 
ország akkori törvényes képviseletének a kül-
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döltsege aznap reggel vitt fel liévslie a ki­
rályhoz. S a nép ezt a szentesítései nemso­
kára vérével pecsételte meg akkor, amikor a 
becsi politika háromszázévvs hagyományához 
híven meg akarta semmisiteni az újjászüle­
tett Magyarország alkotmányát, függetlenségét 
es szabadsagát. Kkkor megkezdődött az a 
dicsőséges önvédelmi harc, mellyel a teljesen 
magára hagyatott magyar nemzet az egész 
müveit világ bámulatát kivívta. Nincs nyelv, 
nincs szó, amely el tudná mondani ezt a 
ti tán i küzdelmet. Az egész magyar nemzet 
mint egy ember állott talpra Kossuth apánk 
lángszavára és megszületett az a dicső, hal­
hatatlan honvédsereg, amely csak azt az egy 
szót ismerte, hogy „előre“. Nem is volt csak­
hamar ellenség Magyarország földjén, azon­
ban visszavonás, kishitűség, árulás és a 
muszka túlerő kicsavarták a nemzet kezéből 
a győzedelmes trikolort s \ ilágos után jött 
a nemzet éjszakája. Nem sajnálták a börtönt, 
golyót, akasztófát s Havnau, Mach, Schmer­
ling, forgács Antal és 1 'allly Móric mindent 
elkövettek, hogy a magyar nemzetnek elko­
bozzák a nyelvét, megsemmisítsék alkotmá­
nyai. szabadságát és függetlenségét. Azonban 
célt nem értek, mert a magyar nemzet tör­
vény könyvével a kezében a passiv ressistcntia 
eszközéhez fordulva szívósan ellentállott mind­
addig, amig a külső világtörténelmi esemé­
nyek nyomása alatt létre nem jött a kibé­
külés, amikor is a jogfolytonosság helyre­
állítása mellett újra megkezdődött az alkot­
mányos élet.

Tisztelt ünneplő közönség! Az 1848-iki 
törvények, amelyeknek a gyökérszállai vissza­
nyúlnak az arany bulláig, amelyek megterem­
tettek a modern független magyar állam alap­
jait s amelyekről igen találóan úgy nyilat­
kozott Beöthy Ákos, hogy ha azok végrehaj­
tottak volna, úgy Magyarország ma paradicsom 
volna, ezek az alapvető törvények és a híres 
1- pontban foglalt kívánságok még ma ISO 
ev eltelte után sincsenek a maguk teljessé­
geben végrehajtva és megvalósítva. Politikai 
függetlenségünk csonka, mert hiszen az álla­
miság leglényegesebb tényezőivel a hadsereg, 
a pénzügy és a küliigyek önállóságával 
amelyek nélkül pedig független és szabad 
•diám cl sem képzelhető — nem rendel­
kezünk. Gazdasági függetlenségünk nincsen, 
mert nincs önálló vámterületünk és nincs 
önálló jegybankunk, tizek nélkül pedig egyet­
len egy nemzet sem gyarapodható és erősöd­
hetik meg anyagilag.

Még mindig németül kommandirozzák 
a nemzet keserves adófilléreiböl fentartott 
hadseregben a mi véreinket. Még mindig 
osztrák nemet annak a szelleme, vezénylete 
es vezérlete.

IP. március 15-énck a (50-ik évfor­
dulóján önként tolul ajkainkra a kérdés, ! 
miért van ez Így s mi az oka annak, hogy 
a teljes állami függetlenség és a szabad sím 
egyenlőség és testvériség magasztos eszméi 
meg most sincsenek megvalósítva?

Azért tisztelt ünneplő közönség, mert 
a magyar nemzetnek a fejlődés utjain mindig 
meg kellett állnia, mivel alkotmánya. függet­
lensége és szabadsága teljességéért majdnem í 
szabályszerűen visszatérő időközükben a harc-
na* ......... lyik eszközéhez kellett fordulnia
az egységes osztrák birodalmi eszme meg- I 
valósítását akaró idegen törekvésekkel szem- 
ben amely azután megakasztott befelé min- j 
den fejlődést es haladast.

1 edig ha körültekintünk az országban 
cs gondosan szemügyre vesszük a helyzetün- 
" I' . "-T lehetetlen nem latnunk, hogy mennyi 
sok igen jelentékeny és halaszthatatlan kérdés, 
megoldása vár a nemzetre. A parlamenti 
c- választót reform, a honát kérdés, a 
nemzetiségi kérdés, a szociális jelszavak- 
Ka 'TziloU osztályharcnak a megszüntete- 
sere irányuló szociálpolitikai alkotások, az 
adóreform, a kivándorlás és ennek a folyo- ! 
manya a munkáskéz liiánva a termelési viszo- ! 
nyok rosszabbodasa s ennek következtében a j 
megélhetési viszonyok sulyosbbodása olyan 

1 1 111 !•' íl melyeknek a mielőbb való meg- 
"|i|ilsi Magyarország jövője és fejlődése szem- • 
pontjából elodázhatatlan. Ezen rendkívüli 
munkásságot igénylő kérdések megoldását j

azonban erősen hátráltatja és mintegy meg­
akadályozza az a körülmény, hogy folyton 
éber figyelemmel kell kisérnünk s állandóan 

I ellensúlyoznunk az egységes osztrák birodalmi 
eszme megvalósítására törekvő hatalomnak a 
ténykedéseit s készen kell lennünk minden 
pillanatban a harcra, mert jól tudjuk, hogy 
a magyar állami függetlenség teljessége és az 
osztrák egységes birodalmi eszme között folyó 
I százados küzdelem még ma sincs befejezve, 
habár gyakran altatjuk is magunkat és el 
akarjuk önmagunkkal hitetni, hogy független­
ségünk és szabadságunk birtokában haladunk 
egy biztos és boldog jövő felé, azonban a 
jelen mindig gondoskodik eseményekről, a 
melyek épen az ellenkezőre figyelmeztetve, 
kiábrándítanak bennünket ebből a tévhitből.

Ilyen körülmények közepette azután, a 
mikor egyrészt az egyéni bajok es a társa­
dalmi nyomorúságok mik a sokasága végképen 
elkeseríti az egyeseket, másrészt pedig köz­
jogi es közgazdasági fejlődésünknek a meg­
bénulása és stagnálása elcsüggeszti és kis- 
hitüvé teszi még azokat is, a kik a csak nem 
regen lefolyt nemzeti küzdelemben az első 
sorban harcoltak; nem csoda, ha a legtöbben 
kétségbeesve, vagy teljesen közönyösekké 
válnak, vagy pedig kételkednek az ezeréves 
magyar állam jövendőjében és akaratlanul is 
az a kérdés merül fel mindenkiben, hogy mi 
lesz ennek a sokat szenvedett országnak a 
jövője?

I isztelt ünneplő közönség ! A nemze­
tek válságos pillanataikban mindig a múlt 
magasztos eseményeihez fordulnak vigaszta­
lásért és a múltak dicsőségében találják fél 
azt a varázserőt, amely elűzi a kételyeket, 
eloszlatja a kishitűséget, megerősíti a lelke­
ket, uj erőt önt az clernyedt izmokba és 
fentartja a hitet, lh-18. március 15-ének a 
a mai emlékünnepén merítsünk vigasztalást 
ebből a kiapadhatatlan forrásból, nézzünk 
vissza egy pillanatra a múltba és a nemzet 
jövőjébe való hitet keressük a nemzet 
múltjában.

Majdnem négyszáz éve annak, hogy a 
magyar nemzet elveszte a függetlenségét és 
a hatalom idegen kézbe került. — 11a ez­
alatt a négyszáz év alatt a magyar nemzet 
a lemondás és a kishitűség politikáját kö­
vette volna, ha nem lettek volna olyan lel­
kes hazafiak, akik hittek és reménykedtek 
abban, hogy az elveszett függetlenség erős 
akarattal és kitartó küzdelemmel visszasze­
rezhető, ha nem lettek volna hőseink, akik 
fegyverrel a kezükben szembeszálltak a túl­
erővel és meghaltak a hazáért, ha nem let­
tek volna vértanúink, akik az alkotmányért, 
függetlenségért és szabadságért vérpadon 
pallos, golyó vagy akasztófa halált szenvedtek, 
ha nem lett volna Bocskay, Mákóczi és 
Kossuth : akkor a magyar nemzet nem tudta 
volna viselni azt a sok csapást és szenve­
dést, amit a végzet reámért, akkor nem 
hulla volna megőrizni alkotmányát és szabad­
sagát s talán már még mint néptörzs sem 
léteznék a magyar.

1848. március idusának az emlékünne­
pen tehát irtsuk ki sziveinkből a lemondást, 
a kishitűséget és higyjünk erősen abban, 
hogy a magyar nemzet előtt egy boldog, 
szép és nagy jövő áll, amelyért érdemes 
dolgozni, küzdeni, szenvedni és tűrni. Bizzunk 
nemzetünk világtörténelmi hivatásában, bá­
mulatos elleniállási képességében és éljen 
bennünk erős hit gyanánt az, hogy az a 
nemzet, amely feltámadt a Mohi-puszta és 
Mohács vérázlatta sirmezeiről, am elv ki­
áltotta a nemet dulást es az abszolutizmus 
rémuralmát, az a nemzet nem fog elveszni 
hanem lefogja győzni egyetlen, komolyan 
számbavchclü ellenségét, az egységes osztrák 
birodalmi eszmét s kifogja vívni hazánk tel­
jes politikai és gazdasági függetlenségét.

Tisztelt ünneplő közönség! Az eszmék 
es az elvek gyakorlati értékkel csak úgy 
bírnak, ha erős hittel, akarattal, kitartással 
és munkássággal meg is valósi ttat na k. Épen 
ezért 1848. március 15-ének a (ÍO-ik évfor­
dulóján megacélozott lélekkel tegyünk bár 
némán szent fogadást, hogy törhetetlen hittel 
és soha nem lankadó buzgalommal dolgozunk, 
munkálkodunk és ha kell harcolunk a dicső

márciusi eszmék megvalósításáért, hazánk 
teljes függetlenségéért és szabadságáért.

A mi hitünk erejétől, a mi kitartásunk 
nagyságától és a mi munkánk eredményes­
ségétől függ, hogy távol vagy közel van e az 
az idő, amikor a magyar király a hármas 
dombból kiemelkedő kettős kereszttel és dicső­
séges nemzeti lobogónkkal a kezében beve­
zeti az ország sokat hányatott hajóját az 
ígéret földjének a szabad, független és boldog 
magyar államnak a biztos kikötőjébe.

Hiszem és reményiem, hogy az az idő 
már nincsen messze, amelyről a költő igy 
énekel:

Hatalmas végzet! Hadd megérnem azt,
Hogy a magyar ne küzdjön hasztalan,
Ne konyuráljou, mint a koldusok,
De követeljen, hogy ha joga van 1
Hadd halljam azt, hogy tábornok és közember
Hazámnak édes szép nyelvén beszél,
Kunyhón, kastélyon és kevély kaszárnyán 
Nemzeti zászlót ringasson a szél!

A lelkesedés tiizével elmondott szónok­
latával a hallgatóság figyelmét teljesen le­
kötötte.

A beszéd elhangzása után a közönség 
a Kossuth-nóta éneklésével hagyta el az 
ünnepély helyét.

Társasvacsora.
A polgári kaszinó-egyesület disztermé- 

ben este 8 órakor társasvacsora volt, amelyen 
általában kevesen vettek részt. Az intelligens 
osztály távolmaradása szembeötlő volt.

A pecsenyénél a hivatalos tósztok so­
rát Vértesi Károly komoly tanulmányra valló 
következő beszéddel nyitotta meg :

Vértesi Károly alkalmi 
felköszöntője a nap emlékére.

Igen tisztelt ünneplő közönség !
Hazafiak és honleányok !

A szabadság ünnepén, miről másról 
lehetne beszélni, mint a szabadságról. Ma­
gyarok szabadságáról, népek szabadságáról, 
lelkek megújhodásáról, testet-lelket nyügző 
béklyóknak a lerázásáról, ezen a föld felén 
épp úgy, mint a földgömb másik felén, mert 
amióta az emberek társadalomba verődtek, nem­
zeteket alkottak, maguk közül egy legfőbb pa­
rancsoló! választoltak, az államformákban min­
dig találkozott zsarnok, átkozott, elnyomó és 
mindig támadt szabadsághős, dicsőített férfiú.

tekintve, hogy a szabadság egy és 
ugyanaz, csak a mértékéből jutott több-ke­
vesebb az egyes népeknek, rendszerint az 
érdemük szerint, elmondok alkalom adtán, most, 
magyar vonatkozással egy világszabadsági 
történetet, hogy abból tanulságot merítsünk, 
mert nagyon ránk fér ezen időben is az ösz- 
szetartás erénye . . .

Amerikában, Philadelphiában, egy nagy 
házban, melyben a demokrácia Invei 1776-ik 
évi július 4-ik napján a függetlenségi nyilat­
kozatot aláírták, kimondották, tehát abban a 
házban, lépcsőházban, egy öreg harang van, 
mely az idők során megrepedt, de azért 
kegyelettel őrzik. Azt is elmondom, üveg 
alatt miért őrzik kegyelettel.

Ez a harang történelmileg azért örök­
nevezetes. hogy azon időben forduló pontot 
jelzett a lelkek felszabadulásakor, erős meg- 
rándilással szólott s urbi ct orbi első adta 
hiriil az amerikai függetlenségi nyilatkozat 
kihirdetését. A harang zúgásával, morajlással 
futottak végig a szabadság, egyenlőség, test­
vériség forradalmi jelszavak.

Nem az üstökénél fogva huzom ide az 
emlékezést a Liberty Bell szabadság harangjá­
ról, sem nem azért rántom elő, mert a haran­
got én is láttam, nem, hanem legjobb alkalom- 
adtán, ma, mikor mi is szabadság ünnepet 
ülünk. Mert az üreg harangnak, az ezeréves 
múltat áthidaló magyar nemzet történel­
mére is van vonatkozása. Mikor jobban ? 
mint ma, elmondom ezt is rövidesen, ha 
meghallgatnak szívesen.

Kossuth Lajos, a legfényesebb po- 
111lkai lángelme kialvásakor, a magyar sza­
badság és alkotmány legnagyobb bajnokának 
elhunytakor kilenevenkcttőt kongattak ezen a 
harangon. A szabad Amerika ezzel bizonyi-



tóttá, hogy — nemcsak a saját — megbe­
csüli a világszabadság hőseit is.

Tudjuk, hogy Kossuth apánkat Ameri­
kában is nagyon megbecsülték, szívesen 
látták, fogadták, szeretettel hallgatták, mikor 
a szabad polgárok között járt, nekik szabad 
eszméket hirdetett és az eltiprott Magyar­
ságnak barátokat szerzett. Mondják róla 
hogy Amerikában, angol nyelven, ilyen 
ékesen, idegen, még nem szólt, beszélt.

Most azonban jól jegyezd meg magad­
nak édes magyarom, hogy letelt már a múló 
lelkesedést keltő, hangzatos szép beszédek 
ideje, következzék egész soron a cselekedet 
munka és magyar iparpártolással a nemzet 
vagyonosodása. Ez termi meg a magyar 
szabadságot, nem is kell majd hozzá „rövid 
élet ára, vértanuk halála. A költő mondja 
ugyanis, hogy
„ . . . a szabadság hajh, nem terem magától 
S nem hosszú beszédek, — rövid élet árán !“’

1 etőfié, Vasvárié, a többi márciusi hő­
söké, Buda vára ostrománál elesett Kálmán 
bátyámé és a ti édes kedveseiteké volt ilyen 
dicső honvéd rövid élet.

Röviden szólok én is :
A magyar szabadság ünnepén, a „már­

cius 15“ nevet viselő ezüst serlegből, iszom 
a magyar függetlenségi eszmék teljes’ gyöze- 
delinére, arra, hogy minél előbb szólaljon 
meg a teljes magyar szabadság harangja !

A lelkes éljenzés elcsillapultával dr. 
Kiss Dezső a nagy idők tanúit, az öreg 
honvédeket köszöntötte fel.

Dr. Kiss Dezső beszéde.
Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim !

Mai eins 15. .J! . . . Az ébredés ünnepe.
Mintha a tavaszi napfény mindenkinek 

lelkében eddig soha nem ismert vágyakat s 
erőket keltett volna ki. A levegőt, mely 25 
emberöltőn keresztül táplálta a tüdőket hir­
telen gyilkosnak, fullasztónak érezték és amint 
szikkadt, de ős erőtől duzzadó földre lehullott 
az első tavaszi eső, egyszerre nehéz illatú 
párák szálltak fel a földből, amelyekből, mint. 
az Ur ..Legyen“ szavára a világosság: egy 
2-) esztendős fiatal ember hatalmas szózatára 
megtermett az égi rózsa, a gondolat és eszme 
fenséges szabadsága, mely világot teremtett 
es döntött.

I etőfi Sándor, a magyar nemzet újjá 
születésének lánglelkü dalnoka, c napon rö­
píti oiszaggá „Nemzeti dal“-át s annak gyújtó 
mtasa lángba boritolta Magyarországot, mely 

langtengerből emelkedett ki „Phönixként 
tonsegesen szárnyalva, a magyar szabadság!

Hatvan évvel ezelőtt hangzott el a ma­
gyarnak legszebb dala, mely lelkesíteni tanított 
meg egy nemzetet.

Hol van a szív, mely a legtisztább érze­
lemmel, hol van a lélek, mely a legnemesebb 
gondolattal ne telnék meg e magasztos dal 
ia latara, hol a kéz, mely imára ne kulcso- 
lodnek, hol az ajk, mely ne rebegné, „Rabok 
tovább nem leszünk“.

A gyermek örvendett, az ifjú lelkesedett 
a lerfl mélyen érzett, az agg könyezett 
os most mindnyájunknak a keble feldobogva 
gondol vissza arra az időre, midőn az cgy- 
szeru énekből megszentelő ima, az érzelmes 
dalból a legbuzgóbb fohász változott.

Nyitott koporsó előtt történt e változás 
melyben nemzetünk egyetlen kincse, féltve 
orzott gyermeke feküdt összetörölten a magyar 
szabadság.

De hát Imi vannak a nagy ravatal körül 
a esujtott szülök, hol a zokogó testvérek, 
hol ti gyászoló rokonok ? Könyeitekkel merre 
jártok most ? Oly idegen lenne e drágának 
vett halott, hogy egy vigasztaló szót sem 
érdemel ?
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szemekkel, nem siránkozó szóval, vagy gyötrő 
fajdalommal, hanem sziveitekben a legnagyobb 
bátorsággal, leikeitekben legégetőbb tűzzel 
karjaitokban kitartó erővel rohantatok a tá­
madók tabora felé, hogy megmentsetek er­
odes kincset, mely a magyarnak bálványa.

, eszménye, kebléhez nőtt gyermeke 
i nem! mindene, Istene volt!! 
j Kiőre! Mintha hallanám a szót s látom

a. kígyóit arccal oroszlánmódra küzdő gyönge

Múltnak képei rajzanak körüliem Fé- 
i |D'CS, dicső, de rettenetes múlt képei. Resz­

ketve nezek e képbe. Valami láthatatlan nagy 
Leber nehezedik fojtogató erővel lelkűmre s 
osszeszontja szívemet. Ott vagytok, ahonnan 

! az . l!nn!‘p , kezdodésének harangkondulását 
\urjak. Buda falai alatt! Itt folyik annak a 
bizonyos nagy ünnepnek az igazi előkészítő 
munkája. A roham. Szúrónyos puskával a 
kezükben, vad elszántsággal a szívükben föl- 
tartozhatatlanul törtetnek előre a magyar 
nemzet hős katonai. Lezuhanó sziklák, zápor- 
modra omló gránátok százával toritik le őket; 
reszket a sziklatalp az ágyuk menydörgésétől’ 
zubog fejükre a puska golyó, robban a bomba’ 
sót hclyenkint megnyílik a föld is és a rejtett 
fknak melléből gyilkos szilánkok és »-yi'lkos 
lángok tüzes lávája borítja el őket : aki élhiil 
elhul; de a lobbi azért megy előre. Győzni 
vagy meghalni. Nem hallanak semmit ■ se az 
agyuk dörgését, se a haldoklók nyögését, csak 
rohannak előre.

I i voltatok azok, ti, kik ez egy szóban
fejeztétek ki sziveiteknek legszentebb érzelmeit
kik ez egy szóban találtatok biztatást, lelke­
sedést, erőt; ti, kik o szóban temettétek el 
ezrek konyeit ... és ti voltatok, kiknek jel­
szavára megmozdult a nehéz halott s buzgó 
imáitok közben föltámadott az eszme, az ideál 
a magyar szabadsági

még élő

s taps 
szinpompás

De ím a másik percben felhangzik a 
magyarnak legszebb éneke, térdércjl fölemcl- 
Kedik az imádkozó nemzet, szívét átjárják a 
megpendített lantnak fájó hangjai s ezrek 
ajkarol, mint gyors vihar tör ki a szó: előre!
„i n ^ ''hsatok azok a 48-as honvédek, ti 
akik meg éltek ősz aggastyánok, de akkor 
nemzetünknek buszke ifjai, kik nem könyes

Ls gyógyulni kezdtek a nehéz sebek 
szűnni a sajgó fájdalmak és most . . . most 
bU év után itt él isinél mindnyájunk szívében 
megáldva, megszentelve.

Es ti is éltek még cgynehányan dicső 
bajnokok ?! Legyetek üdvözölve Március Idusán, 
B szent szabadságunk nemes megmentői.

Tekintsetek földi gyermekeitekre, kik 
testeitekből való testek, leikeitekből való lelkek 
mindannyian, kiknek kebelében drága emlék- 
kepen él egyetlen szavatok s akik eljövének 
hogy leborulva háláért esedezzenek a Minden­
hatóhoz, mely szálljon ti reálok és maradjon 
veletek mindörökké!

Eljöttünk, hogy megbecsülésünknek kife­
jezést adjunk, mert Bennetek a magyar sza­
badság születésének még élő tanúit s annak 
katonáit tisztelhetjük.

A ti életetekből kevés idő van még hátra, 
nemsokára ti is megtértek őseitekhez, elől 
ment társaitok mellé.

Megnyugvással hunyhatjátok le szemei­
teket.

A szabadság hősök hamvaiban csodatevő 
erő van. Beszélnek e hamvak és amit mon­
danak. az főlgyiijtja a szívben a szunnyadó 
lelkesedést. Ha összegyüjlenök e szent porokat 
az lenne a nemzet szabadságoltára, amely 
előtt milliók szíve olvadna össze a honszere­
lemben. Hűséget, kitartást, rendíthetetlen 
jellemszilardságot, önfeláldozást tanulhatnának 
ott a késő nemzedékek.
........Bedőlhetnek a sírban tok, süpedö teme­

tőtökön uj porrétegek támadhatnak, ölnyi 
magasak, de azokat az eszméket, amelyekért 
ti mindent feláldoztatok, nem öli meg semmi!
,. az eszmék olt fognak zsongani a
lóriivn fejlett gyermekfiuban és arra fogják 

]•'?*’ ,h,°gy azt a történetet, amely szemeitek 
elöl folyt le s amelyet jó részben ti csinál- 
taiok, megmásítani ne engedjék, megmásitását 
ne tűrjek.

A szabadság védelmében vérfoltokkal 
tarifázott harci lobogót, mert van h i I íi n k, 
úgy lesz erőnk is megőrizni, mint drága 
örökséget.

Es most, o magasztos pillanatban, po­
hárral a kezünkben szent eskiivést tegyünk 
a „Magyarok Istenére“ úgy mint ők GO év

előtt hogy Bennünk, ha jönnek a vészes 
napok, újra feltámadnak a 48-as honvédek : 
ott leszünk a harctéren mi is, mikor hallat­
szik a vezényszó: időre!!!

Áldást, ezer áldást a nemzet 
ősz fiaira . . .

Isten! . . . Magyarok Istene!
Szűnni nem akaró éljenzés 

volt a fiatal szónok jutalma a 
szép beszédért.

Barcxi Iván betegsége következtében a 
hölgyeket dr. Dal Itczső eszmegazdag és 
átgondolt szép beszédben köszöntötte lel.

Dr. Gál Rezső beszéde.
Tisztelt hölgyek és urak! A kijelölt 

szónok megbetegedése folytan itt ért az a 
megtisztelő megbízás, hogy a jelenlevő höl­
gyekre poharat köszöntsek. Az önök szem­
pontjából inogván az az előnyös oldala, hogy 
nem készülhetvén hosszú dikcióra, csak né­
hány pillanatra veszem igénybe szives figyel­
meket. Nem fogom a nők hivatásának "ma­
gasztosságát a történelemből vett sablonos 
példákkal bizonyítgatni. Nem idézem önök 
ele követendő szép példa gyanánt a spártai 
any át, aki azzal adta harcba menő lia ke­
zébe a pajzsot, hogy azzal, vavv azon térjen 
vissza. Sokkal szebb erényekkel ékeskedik 
az az anya, aki azon drukkol, hogy fiát un- 
tauglielmak tataija a soro/.o bizottság. Nem 
buzdítom önöket az orlcánsi szűz példájával 
som, aki háborúkat vivőit végig hazájáért s 
akinek az utókor szobrot emelt hősi tetteiért.
A nő hivatásává nem a harcot rendeli a 
természet. Nem az olyan harcot, aminőt az 
orlcánsi szűz vívott meg, melyben kard 
karddal állott szemben, de az olyan harcot 
sem, aminőt most a nőknek egy egyébként 
igen tiszteletreméltó csoportja a feminizmus 
zászlaja alatt hirdet. A nő küzdőtere, ahol 
hivatását betöltenie, erényeit gyakorolnia, jo­
gaival élnie kell: a család. A család tagjaiba 
kell gondolat és érzelemvilágát átöntenie. És 
ez a gondolatvilág sokkal jobban érvényesül 
ily módon közvetve az élet porondján, mintha 
a nők közvetlenül érvényesítenék. Továbbra 
is érvényben kell maradnia annak a termé­
szetalkotta törvénynek, mely a nő hivatását 
a családhoz leüli.

Hogy beszédem az imént elhangzott 
szinpompás szép beszéd után még se legyen 
egészen színtelen, egy hasonlattal fejezem 
be szavaimat. Bizonyára mindannyioknak 
élénk emlékezetében van még a legutóbb 
lezajlott szenzáció, a portugál királvgyilkos 
ság. Ez amolyan közönséges királygv lkosság 
volt, aminőt az uralkodó családok már úgy 
megszoktak, mint a polgári családok például 
az influenzát. Volt azonban egy fölötte meg­
ható mozzanata. Amidőn a gyilkos katonák 
sortüzet adtak a királyra és fiára, tőrökkel 
rohantak fel a kocsira, a királynő a kezében 
levő virágcsokorral kezdte a támadókat ütle­
gelni. Virággal viaskodott a gyilkos fegyverek 
ellenében, hogy megmentse fia és férje 
életét. Ez oly bizarr, fenséges gondolat, 
aminő csak egy nagyon nagy költő, vagy 
egy szerelő hitves és anya agyában tud 
megszülcmleni. De azért a virágnak még 
sem az a hivatása, hogy viaskodjanak és 
verekedjenek vele, hanem az, hogy nyíljon, 
illatozzon, az emberek gyönyörűségére szol­
gáljon. így vagyunk a nőkkel is. Azok hősi 
tetteiről számos esetet jegyzett fel a törté­
nelem, bizonyára még számosabb van olyan, 
melyei dió nem örökített meg. Ezek lehet­
nek szép kivételek, de, nem lehelnek sza­
bályok ka. Szabálynak a családi erénynek kell 
maradnia. Es ennek az erénynek gyakorla­
tában az isten önöket sokáig éltesse !

A közönség tüntető melegséggel kérte 
Buday Gergelyt szólásra, aki engedett az 
óhajnak és a lelkesültség benső hevével az 
alábbi beszédet mondta el.

Buday Gergely beszéde.
Kedves polgártársaim !

Igazán bevallva, nagyon nehezemre esik 
a szólás. Nehezemre azért, mert a hangulat 
nem olyan, hogy beszédein mindenkit ki­
elégíthetne.
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\ isszagondolok két esztendőre, amikor 

ugyanezt a március 15-ét fegyveres erővel a 
hátunk mögött ünnepeltük meg szabadság­
hősünk Schweidcl József szobra előtt.

Mikor azután a szabadság napja ma­
gasabbra szállt, egy esztendő múlva, ugyan­
ebben a teremben szabad szárnyakon lelke­
sedéssel és örömmámorral abban a tudatban 
ünnepeltünk, hogy kivívtuk teljesen szabad­
ságunkat.

Változtak a viszonyok. Gondolataim az 
ótestamentumba ragadnak. Egy nép, amely­
nek sorsa hasonló, Fáraó alatt küzdött és 
csak 9 csapás kiállása után szabadult ki s 
jutott az Ígéret földére.

Mi is ugyanily állapotban vagyunk.
Négyszáz esztendő óta egy nehéz lidérc 

nyom bennünket, amelytől szabadulni igyek­
szünk. Ki akarunk vándorolni az Ígéret 
földjére.

Amikor a négy vezér visszatért és tár­
saival átvette a kormányzást, örömrivalgás 
zúgott végig az országon, örömtüzek gyullad­
tak ki, hogy a magyar szabadság immár el­
érkezett.

A nép öröme, lelkesedése talán túllépte 
a mértéket, mert hiszen nem tudta, hogy a 
népvezér mit hozott magával.

Gondolataim ismét az ótestamentumba 
ragadnak és látom, amint az ígéret földét 
kereső nép fellázadt vezére ellen. Gáncsot 
szór reá. Zúgolódik. Térjünk vissza, ahonnan 
elindultunk, mert ott van kenyér és bus. A 
vezér tántorithatlanul haladt előre, inig cél­
jához ért.

Ilyen állapot van nálunk is. A métely, 
a széthúzás ütötte fel fejét. Megtámadták a 
szabadságot, egyenlőséget és testvériséget és 
hatvan év után ismét megszólalt a golyó, 
lázongás helyévé tette a fővárost, a lelketle­
nül felizgatott tömeg, mert bizalmatlanságot 
akarnak szétszórni a vezérek iránt.

Mózest felhőoszlop vezette utján, amely 
nappal sötét, éjjel pedig világos volt. Minket 
is vezet egy oszlop; Kossuth Lajos szelleme!

Kell, hogy a vezérek vezetésében meg­
nyugodjunk, mert ha a megnyugvás hiányzik 
a fejetlenség üt tanyát és akkor nem tudom." 
nem fog-e felettünk a kétfejű sas győzedel­
meskedni.

Összetartással vívhatjuk csak ki azt. 
ami után négyszáz év óta törekszünk.

Annak a szellemnek, Kossuth Lajos, a 
nemzet atyja szellemének fel kell támadni.

Ezt akarják elodázni, ezt akarják be­
fedni, ezt akarják eltemetni. A régi szabad­
éiul szellem vissza akar térni. Nagyobb 
ellenséget nem ismerek, mint a régi sza- 
badelvüségct. Ez megosztja a nemzetet. Szét­
húzást teremt magyar és magyar között.
A szents zabadságot, nemzetünk független­
ségét, szeretett hazánk önállóságát az egyenes 
utón haladva kell megvédeni.

Mózes látta! Józsue bevezette a sokat 
szenvedett népet az igéretföldére. Kossuth 
Lajos szelleme fog bevezetni minket a szent 
szabadság ígéretföldére. Mást, mint Kossuth 
Lajos szellemét nem tudunk és nem szabad 
elfogadnunk. Kossuth Lajos szellemének tel- 
jós győzelmére, hazánk függetlenségének tel­
jes kivívására ürítem a szabadság serlegét.

Dr. Donoselovits \ ilmost óhajtotta ez­
után az ünneplő közönség hallani, aki a 
kozohajnak végre engedve, szólásra emel­
kedett.

Dr. Donoszlovits Vilmos beszéde.

Tisztelt Polgártársak!
_ Március hónapja nemcsak a természet 

cgifjudása, hanem a magyar nemzet meg­
újhodásának is évfordulója. Hatvan év előtt
hil1nc«!fir ‘fusani rázta lo !l magyar nemzet a 
bilincseket, melyet négyszáz év zsarnoki ha­
talma kezeire rakott, mely megakasztotta 
munkásságában fejlődésében, előremenete- 
telében — s helyet kért a szabad, függet­
len kulturállamok soraiban. ^

Hálás kegyelet nemzeti örömünnepe 
lett március tizenötödike. Szelíd, de lélek­
emelő megemlékezés nagy emberekre, nagy

időkre és utána nagy szenvedésekre, ame­
lyek hős tettekre buzdítottak egy egész 
nemzedéket.

Ha fellebbentjiik az emlékezés kegye- 
lctes fátyolét, ott látjuk Petőfit, az első aki 
e napon forradalomra hívta föl a magyart, 
hazája, szabadsága védelmére. Föláldozta 
szerelmét, kiontotta vérét, odaadta lelket 
a szabadságért. Az ö szereteténél nem 
volt nagyobb egy sem s ezt áldozta fel a 
csatamezőn imádott hazájáért. És jó, hogy 
meghalt és nem élte meg a szabadság el­
bukását, melyet túl élni úgy sem birt volna. 
Ott látjuk Jókai Mórt, a világirodalom szellem- 
óriását — a nemzet büszkeségét, aki legto­
vább élt a márciusi ifjak közül — talán csak 
azért, hogy ragyogó tollával megörökítse a 
magyar nemzet titáni küzdelmét. Elestek a 
csatatereken Vasvári/ és a nemzet virágának 
ezrei, a dicső honvédek, akik március tizen­
ötödikén megesküdtek, hogy karddal vívják 
ki a népszabadságot s hogy a magyar tovább 
idegen rabja nem lesz.

Ott nyugszik az ország szivében Tán­
csics az első magyar nemzeti szociálista, 
akit c napon szabadított ki a nemzet nyirkos 
börtönéből, hová a gondolat szabadsága miatt 
a zsarnokság elcsukta; megtért őseihez Dcgre 
Alajos, a vitéz iró, Petőfi bajtársa az írói 
körben és a csaták mezején s Eyressy Gábor 
a hazafias színész, aki miután elszavalta 
a „Talpra magyart", kardot kötött és ment 
„előre!" Süllei a hires XII. pont szerkesztője,
I idacs János, aki lefoglalta a sajtót, melyen 
a „Mit kíván a magyar nemzet" első szabad­
sajt!) termékét lobogtatva megjelen a nép előtt 
és felolvassa Irinyi; Sebő Antal, Bulyovseky 
Gyula, Klauzál felejthetlen emlékű hősei 
március idusának.

Legvégül hagytam azt, akit első sorban 
kellett volna említenem, a nemzet bálványát, 
imádott vezérét, Kossuth Lajost (viharos éljen­
zés), aki szavával lángba borított egy országot

I s izével megégetett egy trónt és ebben a 
nagy tűzvészben a magyar nemzet nem veszett 

I el, hanem újjászületett, s a zsarnokság, 
j amely idegen hatalom segítségével győzött. 
; az veszett cl. (Élénk helyeslés, ügy van.) Mi­

dőn elhangzott kenetteljes ajkáról, hogy „a 
bécsi rendszer csontkamarájából sorvasztó 
szél fuj felénk, mely megzsibbasztja erőinket, 
megdermeszti idegeinket, midőn leborult a 
nemzet nagysága előtt, midőn az ezer éves 
alkotmány védelmére csatarendbe állította 
az egész nemzetet.

Hogy azután mi történt, tudjátok. Di- 
! csoséges győzelmek után börtön,' golyó és 

akasztófa. Brutus gyilokjának csak egy áldo- 
I za,a volt- de március idusa a szabadságharc 

leverése után mártírok légióját követelte.
A nemzet reménye Kossuthban össz- 

: pontosait, aki lángleikével, beszédének vará- 
j vsával nemzetek rokonszenvét szerezte meg 

'Faz ügyünknek s aki, mint annyi szabad- 
sághősünk, távol a hazától, idegenben ette a 
száműzetés keserű kenyerét, de aki megtört, 
de soha meg nem hajolt s élő tiltakozás 
volt a magyar nemzet jogai elrablása, elkob­
zása ellen. De valamint nincs az a hosszú 
tél, melyet fel ne váltana a kikelet — úgy 
nincs az a sötétség, melyet ne követne á 
világosság.

Állami uj életünk alapjait a dicső 
március tizenötödik! alkotások képezik. Ne­
mes lelkesedés áradt szét e napon, mint az 
'-((oek messze fénylő villámai amely után
. r-m ZÍVatar razza az i;g boltját s remegteti 
a földet de azután szebb tavasz virul.

A század elmúlt, amelynek lélekemelő 
történeteiről beszél az örök emlékezet. Már­
cius tizenötödike immár a történeté. Nem a 
jelent ünnepeljük, hanem a múltat. Amily 
jól esik látnom Zombor szab. kir. város 
jelenlevő ünneplő közönsége megritkult, 
de lelkes és a hazafias múltak iránt kegye­
lettel érző közönségét — olv szomorúság 
og cl azon fájó tudat miatt, hogy még ná­

lunk nem hullottak le, nem omoltak össze 
azon válaszfalak, melyek a mi társadalmunk­
ban magyart a magyartól elválasztják. Élénk 
helyeslés. Úgy van. Ugyvan.) 1848. március 

1 ldusan a magyarságot széttagoló kaszt kere­

tek megszűntek — inig nálunk, Zombor vá­
rosában jobban fenállanak mint valaha. Már­
cius idusa ma már nemzeti fogalom, nemzeti 
ünnep, sem nem felekezeti, sem nem párt 
hanem a magyarság testvéri ünnepe — és 
ha végig tekintek e díszes társaságon, örö­
mem tellik, hogy évek hosszú során át 
ugyanazon lelkes, hazafias közönséget látom 
habár nélkülözzük is azokat, kiket első sor­
ban illett volna itt látnunk.

De. ez ne csüggesszen bennünket. Zom­
bor a különböző nyelvűek polyglott városa. 
Es ameddig ily szép számmal, ily lelkese­
déssel ünnepük a szabadság hajnalhasadásá­
nak dicső emlékű nagy napját, addig, mig a 
múltak kegyeletét ily hazafiasán tudja meg­
ünnepelni varosunk polgársága, addig, mig 
március idusának szent eszméjét a polgárság 
nemzedékről-nemzedére hagyva, azt tovább 
ápolja, fentartja és napról-napra a polgárság 
leikébe bevésve terjeszti: addig semmi ár­
mány, furfang vagy erőszak meg nem aka­
dályozza, hogy a márciusi nagy eszmék teljes 
diadalra ne jussanak. (Éljenzés.)

Erre a hazafiasai! érző polgárságra ürí­
tem a március tizenötödiki serleget, mely ha 
összetart, rajta a poklok kapui sem vesznek 
erőt és hozzájárul az uj, független és sza­
bad Magyarország felépítéséhez. (Éljenzés.)

Asztaloontás után fiatalság hiányában 
az öregek perdültek táncra és igen kedélyes 
hangulatban a késő éjjeli órákig maradtak 
együtt.

A kereskedelmi körben.
A zom bori kereskedelmi körben is 

megünnepelték március idusát. A Kereske­
delmi Alkalmazottak Egyesületének elnöke,
W eidinger Lajos nyitotta meg az ünnepélyt, 
pár szóval üdvözölte a közönséget és föl­
kérte dr. Pál aj Sándort, az ünnepi szónokot 
a nap méltatására.

Pataj Sándor beszéde főbb részében 
igy hangzott:

A frázisok uralma letűnt. A XX. szá­
zad a gyakorlati élet kora és a kereskedő a 
gyakorlati élet embere. Ha visszatekintünk 
azokra a viharokra, amelyek 1848 óta a 
magyar közéletet fölkorbácsolták, hetekm 
ostromállapotban tartották a fővárost, mint 
a sofla tüntetések, a véderő tüntetések, a 
\ erhovay korszak, ma már alig emlékszünk 
arra, hogy mi is volt az ok a nagy felhúz- 
dulásra. De a március 15 nem ily múló 
jelenség volt. Azok az eszmék mélyen benne 
gyökereznek az emberiség szivében, a sza­
badság és egyenlőség örökéietü eszméit min- 
den uivasz, minden nemzetben újra ébreszti.
A különböző pártok ugyanannak az eszmé­
nek a szolgálatában állanak, az egyenlőség­
nek, az emberi jogoknak. Széchényi István 
gróf 2 fillérjétől, amelyet először fizetett, 
mint nemes ember, a lánchídon, egész a 
Vazsonyi fővárosi javaslatáig, amelyben a 
potadó alól ki akarja vétetni a szegény em­
bert, mind közgazdasági törekvés az egyenlő­
ség, az igazság felé. A 12 pont mind közjogi 
volt, de a mélyén mind közgazdasági ered­
ményeket célozott. A legmélyebbet, a most 
újra elárult, feladott nemzeti bank képezte.
A politikai pártok közt legelőbb ériette meg 
a szociáldemokrata párt azt, hogy a közjogi 
harcok meddők és azért ettől a párttól, 
amelyé a jövő, várható a legtöbb közgazda- 
sági eredmény.

Nehezen érvényesül Magyarországon, 
mert a nemzetközi cimét az analfabéta kö­
zönség szívesen érti hazafiatlannak. Pedig ez 
a vád igazságtalan. A szocialisták éppen 
olyan jó hazafiak, mint azok, akik ma üres 
frázisokat kongatnak, de megszavazzák Bécs 
összes szemtelen követeléseit. A nemzetközi- 
seg csuk az érdekközösség helyes fölismeré­
séből eredt fegyverbarátság, mint a katholi- 
I izmus, vagy a jótékonyság. De a szocialista 
ep úgy szereti a hazáját, mint bármelyikünk, 
mert a hazát szeretni nemcsak szent köte- 
esseg, amire anyánk, tanítónk, papunk tani- 
o I, hanem mert ez az emberi önzés egyik 

legtermészetesebb és legszebb virága. Láttak 
onok már anyát, akinek nem az ő bármilyen



csúf gyereke volt a legszebb a világon ? És 
volt-e apa, aki nem azon törekedett volna, 
hogy az ö fia kapja meg a jó állást, habár 
a szomszéd fiának jobb is volt a bizonyít­
ványa ? Az egy falubeliek összetartanak és 
elverik a másik falu legényeit a búcsún, és 
én megörülök, ha idegenben zombori pin­
cérrel találkozom és ezt pártolom. Ennek az 
önzésnek, ennek a részrehajlásnak a legtöké­
letesebb, legkifejlettebb virága a hazaszere­
tet, amely a gyakorlati életben értékkel is 
bir, mert csak egyesült erővel küzdhetünk az 
élet harcaiban, és ha már egyesülnöm kell, 
kivel szövetkezein szívesebben, mint a vérem­
mel, a népemmel. Ennek a szövetkezésnek 
áldozatokban is meg kell nyilvánulnia. Pár­
tolnunk kell a magyar ipart és a magyar 
kereskedelmet, de nem azért, hogy a gáesi 
posztó drágább maradhasson, hanem hogy 
gyáraink föllendülésével, önállóságunk, függet­
lenségünk kivívásával mindannyiunk gazda­
sági jóléte emelkedhessék. Ez az áldozat, 
amelyet most ideig-óráig hozunk, megtérül 
kamatostul.

Ulána Engländer Rezsa szavalt Petőfi 
címen frenetikus hatással egy szép költe­
ményt, mire Weidinger Lajos zárószavával a 
szép ünnepély véget ért.

Az állami főgimnáziumban.
A főgimnázium ifjúsága reggel ‘',9 óra­

kor a tanárok vezetésével vonult a mártír­
halált szenvedett Schweidel József szobra 
elé, ahol Andrejczó Elek VIII. o. t. elszavalta 
Endrődi Sándor alkalmi költeményét, Horváth 
István VII. oszt. tanuló diszmagyarban el­
mondotta Holländer József VII. o. t. pálya- 
dij-nyertes ünnepi beszédét és végül Mayer 
Jenő Vili. o. t. ugyancsak diszmagyarban 
néhány szó kíséretében babérkoszorút tett a 
szobor talpazatára.

A felső kereskedelmi iskolában.

A felső kereskedelmi iskola tanuló ifjú­
sága reggel 8 órakor a következő műsorral 
ünnepelte a nagy napot. Talpra magyar: éne­
kelte az ifjúsági énekkar. Petőfi; költemény 
Inczédy Lászlótól, szavalta Papp János,középső 
oszt. tanuló. Emlékezés. Pályanyertes mű. 
Irta és fülolvasta Szmerkács László, felső 
oszt. tanuló. Március 15. Költemény Sas 
Edétől; szavalta Okolicsányi László, felső 
oszt. tanuló. Tavasz elmúlt; énekelte az ifjú­
sági énekkar. — Induló. Előadta az ifjúság 
zenekar.

A megyében.

Zentán. A zentai függetlenségi polgárok 
köre a szabadság emlékére délelőtt 9 óra­
kor az alsóvárosi templomban szent misét 
hallgatott. ----- A polgári leányiskola márciusi 
ünnepélyén az emlékbeszédet Kovács Géza 
polg. iskolai tanító tartotta. Az énekkart 
Sztudényi Gyula vezette. — A közönség 
minden egyes énekszámot lelkesen megtapsolt.

Baján, A 48-as időknek nem egy álma 
iölé borul ugyan a mai politikai rezsim alatt 
a feledés fátyola, annál szükségesebb tehát 
az emlékezés, mely Baján is hagyományos 
kegyelettel jutott kifejezésre. Az összes tan­
intézetekben iskolai ünnepélyeket tartottak. 
A tanítóképzőben délelőtt 11 órakor, a fő­
gimnáziumban délután 4 órakor volt hazafias 
emlékünnepély. Este a kaszinó díszes ter­
meiben szabadság-lakoma volt, melyen dr. 
Rajk Aladár orsz. képviselő mondott be­
szédet.

Szabadkán. A függetlenségi kör tagjai a 
márciusi emlékünneppel házszentelés! ünne­
pélyt is tartott. Mahossay Mátyás esperes 
emelkedett szellemű beszédben adott kifeje­
zést abbeli örömének, hogy a függetlenségi
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eszmék ápolása számára megalkotott otthont 
felszentelheti. Este 7 órakor volt a szabadság­
lakoma. Mukits Simon üdvözölte az ünnep­
lőket. Dr. Pletikoszits András méltatta a nap 
jelentőségét. Máj land György lendületesen 
szavalta el a Talpra magyart. A lelkes ün­
nepség belenyúlt a reggeli órákba. A 
Gazdakörben Gyei mis Gerö orsz. képviselő 
mondott emelkedett szellemű emlékbeszédet. 
— A kereskedőif/ak társulatában Havas Emil 
hírlapíró méltatta a nagy napot. Az építő­
iparosok egyesületénél a megnyitó beszédet 
Abrasich Mihály tartotta. — A szabad lyceurn 
és dalegyesület együttesen ünnepelte meg a 
szabadság emléknapját. — A Nemzeti kaszinó 
vasárnap délelőtt 11 órakor megkoszorúzta 
a kaponyai csata emlékoszlopát. Este ünnepi 
lakoma volt.

Titelen. A polgári iskola növendékei 
szép ünnepélyt rendezett, melyen az alkalmi 
beszédet Józsa Károly igazgató mondotta.

Ujszivác. Ujszivác község német ajkú 
polgársága is lelkesen ünnepelte március 
idusát. A templomban ünnepi istentisztelet 
volt, amelyen Glöckner Károly lelkész hazafias 
beszédet mondott. Azután a községháza előtti 
téren nagy közönség jelenlétében ünnepélyt 
tartottak. Stieb Jakab magyar nyelven, Zimmer­
mann Dániel pedig német nyelven elszavalta 
a Talpra magyart. Az ünnepély a Himnusz 
és a Szózat eléneklésével ért véget. ----- Az uj- 
sziváci függetlenségi kör táncestélyt rende­
zett saját helyiségeiben. Az ünnepély szereplői 
közül ki kell emelni Mohácsi Bélánét, aki 
egy ódát, Bischóf Bélát, aki a Talpra magyart 
szavalta. Ferencz Adáni elnök szép szavak­
kal méltatta a 60 év előtti március 15-ének 
jelentőségét.

Bácskereszturon. Nagyszabású és lélek­
emelő iskolai ünnepélyt rendezett az állami 
iskolai tantestület. Reggel fél 8 órakor 700 
gyermek zászló alatt vonult a templomba, 
hol Bindász György hitoktató tartott éne­
kes misét.

Mise után az állami iskolában a Him­
nusz eléneklése után Polivka Mihály igaz­
gató és Tok arcs ik György tanító méltatta 
szép beszéddel a nap jelentőségét, mi után 
a gyermekek szebbnél-szebb alkalmi verse­
ket szavaltak és énekeltek. „A tavasz elmúlt 
Ne sírj, ne sírj Kossuth Lajos“ dal közben 
minden szem könnyel telt meg.

A nagyszabású iskolai ünnepélyen részt 
vett az elöljáróság, iskolai gondnokság és 
igen sok szülő.

Az ünnepély Arnold Károly gond­
noksági alelnök záróbeszédével ért véget, mi 
után a nagyszámú hallgatóság a legszebb 
emlékkel oszlott szét.

Paripáson Heintz Bálint tanító buz­
gói kodása folytán gyönyörű iskolaünnepély 
volt. A kis németek oly lelkesedéssel szaval­
tak és mondtak rövid beszédeket, bogy nem 
maradt senki meghatottság nélkül.

Este a paripási ifjúsági egylet tartotta 
meg emlékünnepét.

Kátyon. Az áll. elemi iskola tantestülete 
s ifjúsága délelőtt 8 órakor az iskola feldí­
szített tantermében tartotta meg a szabad­
ság emlékünnepélyt. Tekintve, hogy az áll. 
iskola csak az ősszel nyílt meg, szép ered­
ményt ért el a tantestület a magyar nyelv 
terjesztése érdekében, amit élénken bizonyít 
a tisztán magyar, 16 pontból álló műsor. A 
Himnusz eléneklése után Steiger Gusztáv 
ig. tanító szép beszédben méltatta a nap 
jelentőségét. A sok jól sikerült szavalat kü-
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zött foglalt helyet Hullinaim Ferenc tanító 
előadása Gábor Áronról. A lélekemelő ünne­
pet a „Szózat" zarta be. A szépszámú hall­
gatóság s a gondnokság nevében annak el­
nöke, Szaich Gyula intézett buzdító beszé­
det a tanulókhoz s a tanerőkhöz.

A zombori függetlenségi párt vasárnap 
délelőtt tartotta meg ez évi rendes közgyű­
lését a pártkör helyiségeiben. A közgyűlés, 
melyen Mayer Nándor dr. elnökölt, a párt­
tagok élénk részvételével folyt le. A pártkör 
helyiségei csaknem szűknek bizonyultak a 
nagy számban megjelent érdeklődők befo­
gadására.

A közgyűlés igen lelkes hangulatban 
folyt le és a jelenvoltak élénk érdeklődéssel 
kísérték a pártélet kritikájaként elhangzott 
felszólalásokat. Pataj Sándor dr. az ö kü­
lönleges temperamentumának megfelelően 
ezúttal a mostanában alakult függetlenségi 
és 48-as balpártnak igyekezett a közgyűlé­
sen propagandát csinálni. Ez a törekvése 
azonban megfeneklett a párt egészének egy­
hangú ellenzésén. Szenvedélyes izgatott köz­
beszólásokban sem volt hiány, a vége pedig 
az lett a dolognak, hogy Pataj Sándor ott a 
közgyűlésen bejelentette a pártból való ki­
lépését.

Az elnöki jelentés.
Mayer Nándor dr. társelnök fél 11 

órakor nyitotta meg a közgyűlést. Néhány 
szóval üdvözölte a megjelent párttagokat, 
majd felkérte a titkárt, hogy olvassa fel a 
párt mull évi tevékenységéről szóló elnöki 
számolót.

Petényi József titkár ezután felolvasta 
az elnöki jelentést, amelyből kiemeljük a 
következőket :

A legutóbbi tisztújító közgyűlés óta 
elmúlt esztendő változatosságában nemcsak 
az országos 48-as és függetlenségi párt, de 
a zombori párt életében is fölötte gazdag 
volt. Események kergették egymást, uj esz­
mék vetődtek felszínre, remények keletkeztek 
s keserű csalódások sokakban megingatták 
a hitet fenséges elveink megvalósításának 
lehetőségében. Sokan megtántorodva elhagy­
ták azt a zászlót, melyet addig hűséges ki­
tartással követtek. A mi gártunk kebeléből 
is kiváltak néhányan, de azért pártunk ma 
is oly erős, egységes és tömör, mint valaha; 
az ügyeket lelkesedéssel vezette az intéző- 
ség az elmúlt esztendőben is a párttagok 
élénk részvételével.

A párt ügyei három százas-bizottsági és 
tiz 21-es bizottsági ülésen nyerlek elintézést.

A párt felírt az országos párthoz és 
Fernbach Péter országgyűlési képviselőnkhöz 
a teljes gazdasági függetlenség és önállóság 
mellett való állásfoglalás érdekében.

A 21-es bizottságnak április 29-iki ülé­
séből felirat inléztelett országos pártunkhoz 
a cseléd törvényjava slat reakciós részeinek 
elhagyása, az alkotmánybiztositékok törvénybe 
iktatása iránt s egyúttal mozgalom indíttatott 
az alkotmány biztosítékoknak a városi tör­
vényhatóság részéről leendő sürgetésére.

Dr. Günther Antal igazságügyminisztert 
szeptember 8-án nagy lelkesedéssel és öröm­
mel üdvözöltük városunkban. Örömünk nagy 
volt, mert első Ízben történt, hogy pártunk 
minisztert üdvözlő deputációnak állt be, 
lévén most először alkalmunk függetlenségi 
minisztert fogadhatni, akit Prokópy Imre 
gyönyörű beszéddel köszöntött.

Pártunk régi tradíciójához híven múlt 
október 6-iki nemzeti gyászünnepélyen im­
pozáns módon vett részt; Schweidel József 
vértanú szobrát dr. Mayer Nándor pártelnök 
lelkes beszéd kíséretében koszoruzta meg a 
párt nevében.
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A múlt év november 30-án lezajlott 
vamsi törvényhatósági bizottsági tagok vá- 
las/tasánal pártunk mint ilyen, egységesen 
akcióba lepett es pedig teljes sikerrel’ a meny­
nyiben az újonnan megválasztott tagokból 
16 pártunkból való.

Amily örömmel vette ezt tudomásul 
az egész párt. oly megdöbbenéssel kisérte 
a 21-es bizottság december 10-iki gyűlésén 
Merii Ignác pártelnök es dr. Jovánovits Jó­
zsef, Sztrilieh Zsigmond társelnökök tiszt­
ségükről való lemondó levelének felolvasását 
és elhatározta, hogy a március 15-én tar­
tandó közgyűlésig az elnöki állást betöltet­
lenül hagyja.

Azóta a társelnökök felváltva vezetik a 
párt ügyeit.

Pa táj Sándor dr.: Kéri a közgyűlést, 
hogy ezt az évi jelentést ne fogadja cl, 
liánéin módosítsa. A *lS-as és függetlenségi 
eszméknek értelmében tiltakozzék a párt 
mindaz ellen, ami az országgyűlésen jog­
feladás és liécsnek való behódolás történt.
A párt 21 -es bizottsága 190i. szeptember 

an tartott gyűlésében egyhangúlag kimon­
dotta, hogy ha az addig titkolt kiegyezés a 
függetlenségi elvek ellenére valónak bizonyul, 
ha abban az önálló vámterület és nemzeti 
bank megállapítva nincsen, ellenzékbe me­
gyünk. Kímél rosszabb jött: a kvótafelemelés 
es az egész vonalon a 67-es politika eddig 
nem látott győzelme. így a párt közgyűlésé­
nek. amely elé alapszabályaink értelmében 
az elvi állásfoglalások kérdése tartozik, ki 
kellene mondania az ellenzékbe menést. 
(Éljen Kossuth Ferenc.' Hosszantartó lelkes 
eljenzes.) hvvel csak következetes volna ön­
magához. mert épen a zombori párt volt az, 
amely kellemesen kitűnt az uj kormányzat 
alatt abban, hogy valahányszor a független­
ét-'' elvek a \\ ekerle-kormány által veszé­
lyeztettek. mindig erélyes feliratokkal tilta­
kozott. Nem akarok én úgymond — pártot 
bontani, hanem azt. hogy maradjunk együtt,
1,0 mmt dS-asok. ne forgassunk köpönyeget, 
ne adjuk fel elveinket, hanem tegyük meg 
azl az 'Vyol, ami az ilyen vidéki kis pártot 
megilletheti, épugv mint az egyes embert 
hogv mondjuk ki, hogy tiltakozunk a mostani 
kormányzat ellen. (Felkiáltás: Éljen Kossuth 
Ferenc! Szűnni nem akaró, lelkes éljenzés.)
Ktlo! nem bukik meg sem a kor natív, . ni 
a képviselő. Azt akarom, hogy pirulás nél 
kul mehessünk megint a nép köze és me - 
mondhassuk, hogy ha odafent elfelejtettek 
minden elvet, mi legalább megtettük a ma­
gmiket, tiltakoztunk, feliratokat adtunk de 
'"libet nem tehettünk. A feliratainknak mindig 
meg volt az eredménye, láttuk, hogv a deres- 
torvenyt is egy pár kerület felirata folytán 
megjavítottak. Az együttmaradásra biztatlak 

1""",'l"kot , s azért kérem, hogy ha függet- 
l'm-egiek akarunk maradni, a közgyűlés ilyen 
"rt"1;',nljen a(,l"" kifejezést elvi állásfoglalá- 

•S,nak UZ.vv; j('lenteshen és ezért azt adja 
\l.^Z‘l a tikárnak megfelelő módosítás végett 
(Fllentmondás.)

Donoszlovits Vilmos dr. felszólalásában 
visszautasítja azt a vádat, mintha a párt 
nem tartotta volna be határozatát és követ- 
kezetlen lenne programjához. Indítványozó 
nem adja híven, az. igazságnak megfolelöleg 
a tényállást a szeptember hó 20-iki 21-es 
bizottság gy üléséről. Az a hírhedt bizottsági 
gyűlés nem határozta azt. hogy ha a kvóta 
"lemeltetik, akkor a fügyetlei.ségi párt el­

lenzékbe megy a jelenleg, koalícióval szem- 
'z ,n a bizm: -ági gyűlésen csak feltó- 

l.e!,’s határozatot ho- °tt a 21-es bizottság.
Azon a bizottsági (yülésen igenis ki lett
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mondva és jegyzőkönyvbe is iktatva, hogy 
a 21-es bizottság akkor nem tartotta idő­
séé r unok, hogy közgyűlést hívjon egybe és 
azon a párt álláspontját fixirozza. De ki­
mondta a bizottság, hogy azon esetre, ha a 
kormány a kiegyezést a kvóta felemelésével 
kötné meg s a nemzeti bank ügyét elejtené, 
ug\ felhatalmaztatik az elnökség rendkívüli 
közgyűlés egybehivására, amelyen a 21-os 
bizottság indítványozni fogja az ellenzéki 
álláspontnak párthatározatra való emelését.

No most már először az a kérdés 
elejtette-e a kormány nemzeti bank kérdését. 
Ma már mindenki tisztában van azzal, hogy 
a nemzeti bank kérdése ki lett kapcsolva a ki­
egyezési aktusból és a nemzetnek e tekin­
tetben szabad rendelkezési joga biztosítva 
van. Tehát nem lelt elejtve, sőt ellenkezőleg 
biztosítva lett.

Azután élesen veszi bonckés alá indít­
ványozó eljárását, melyet mint párttag sőt 
mini elnök a párttal szemben tanúsított. 
Felemlíti a „Hir“-ben és a „Nap“-ban a 
vezérek, de a pártnak is disereditálását, me­
lyet elitéi és helytelenít.

Kegyünk gyszer már tisztában azzal, 
Fogy ki alakította meg itt Zomborban a 
függetlenségi pártot. Anélkül, hogy bárki­
nek érdeméből bármit is leakarna vonni, 
konstatálnia kell egyszer és mindenkorra 
azt hogy itt Zomborban Ambrózovics Károly 
városi főügyész volt az, aki a 48-as függet­
lenségi pártot megalakította, mely rendes 
statútumokkal ellátott szervezettel bírt.

Nem állítja, lmgy nem érdem, a füg­
getlenségi eszmék ébrentartása hírlap utján,
“ (le az méS jogcímet nem ad arra, liogy 
valaki folyvást azzal hozakodjék elő • az 
én pártom stb. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Azután legyünk tisztában a céllal is.
A mai lapokban már be lett jelentve, hogy 
|tl szakadás fog történni, hogy a hazafiak 

fdajjal az élükön kiválnak és uj pártot az 
"gy úgynevezett „balpártot“ fogják megala­
pítani. (Élénk közbekiáltások: nem kell!)
1 lll|,>zl a férd est, kit akarnak vezérnek 
Akarjak-e Kossuthot, avagy Lengyel Zoltánt 
vezérnek ? (Viharos éljenzése Kossuthnak.)

, blzzunk n'ég, ha már Kossuthban sem 
bízhat a magyarV Avagy Patajban bizzunk, 
aki maga sem tudja, merre és hová vezet az 
» politikai hitvallása.

A nemzet vezéreit nem a hatalmi vágy, 
hanem a parancsoló hazafias kötelesség és 
szükség ültette a miniszteri székbe, a nem­
zet választás utján helyeselte eljárásukat és 
most, midőn az általuk annyiszor hangozta­
tott nehéz helyzet bekövetkezett, rut gyáva­
ság és politikai éretlenség lenne őket cserbe 
hagyni. (Élénk helyeslés.)

És miután ebben az irányban lett ve­
zetve a zombori függetlenségi párt, ennél­
fogva indítványozza, hogy az évi jelentés 
tudomásul vétessék és Pataj dr. indítványa 
fölött térjen a közgyűlés napirendre. (Élénk- 
éljenzés és taps. Felkiáltások: éljen Kossuth 
Ferenc. Abcug Lengyel Zoltán.)

Jovánovits József dr. bunyevác nyelven 
ismertette ezután az elnöki jelentést.

Pataj Sándor kijelenti, hogy azért volt 
kénytelen más lapokba Írni, mert a függet­
lenségi párt lapja visszautasította dolgozatait. 
(Felkiálltások: Jól tette!) Ott közöltette tehát’ 
ahol elfogadták azt.

Donoszlovits Vilmos újabb felszólalása 
után az elnök feltette a kérdést, hogy a

közgyűlés az elnöki jelentést, avagy a 
indítványát fogadja-e el.

A közgyűlés az elnöki jelentést el­
fogadta.

Aki 48-as, jöjjön velem!

Mayer Nándor dr. elnök: A tárgysorozat 
szerint most az esetleges indítványok tárgya­
lása következnék. Felkérem a párttagokat, 
hogy akiknek valami indítványuk van, adják elő.

Pata) Sándor dr: Nekem van egy in­
dítványom. Még pedig az, hogy aki 48-as, 
jöjjön velem. (A jelenlevők abcugolása közben 
egyedül távozik.)

A tisztujitás.
Mayer Nándor dr. ezután megköszönte 

a közgyűlésnek a múltban beléjük helyezett 
bizalmat. Égyben a maga és tiszttársai ne­
vében letette megbízatását és kérte a köz­
gyűlést, hogy a tisztujitást ejtse meg. A 
választás vezetésére Vértesi Károly korelnö­
köt kérte fel.

A Vértesi Károly elnöklése mellett 
megtartott választás eredménye ez: Elnök • 
Mérő Ignác. Társelnökök: Buday Gerö, Henne- 
berg Sándor, dr. Jovánovits József, dr. Mayor 
Nándor, Szlávy Elemér, Sztrilieh Zsigmond. Al- 
elnökök: dr. Donoszlovits Vilmos, Diener 
János, dr. Gombos Ignác, Kandier József 
Mayer István, Dados Márkó. Titkár: Petényi 
József. Jogtanácsos : dr. Novak Elemér Pénz­
táros : Szuppek Gyula. Jegyzők: dr. Agyicíi 
Janos. Czettl Dezső, dr. Matzitz Gyula, dr 

1 aranyi Zsigmond. Irodatiszt: Parcsetich 
Érno A 21-es bizottság: Angyal János, dr 
Baloghy Ernő, Buják Lajos, Csapó Samu" 
Federer András, Hermann József, Járos
Gusztáv, Kerényi Sándor, Mátray Zsigmond 
Merő Simon, dr. Németh Arthur, Schnur 
Lajos, Sztrilieh István, Sztolisits Jakab
Mészáros Sándor, Timin Adolf, Veliczky 
István, Vértesi Károly, Vujevich Alajos.
Weigand Ferenc, Zsulyevits Ernő. A szá­
zas bizottság: Adámovits Mihály, An­
gyal János, Ádám Gyula, Ámann Ferenc 
Anion Béla, Anisits Gergely, dr. Baloghy 
Ernő, Bárczi Iván, Barasevits Antal, Báthory 
Miklós, Bellosevits Károly, Berlekovits Lencó 
Bereczkó Szilárd, Blazsevatz István, Bern­
schutz János, Bosnyák József, ifj. Bosnyák 
József, Bosnyák Tóbiás, Budimácz Antal,
Buják Lajos, Bunyi Gyula, Burnách Márton, 
Csapó Samu, Csekmanek Antal, Cselyuszka 
Adám, Csirszka János, Csuvárdits György 
Darázsy Márk, Dragodán Pál, Denk Emil’
DorOÜtS ÍtVÖPCTV IV/cmite ÍN.’1 orotits György, Dzsinits József, Dzsinits 
Marián, Elmer Antal, Engusz Sándor, Erdélyi 
Janos, Esztergami István, Falcione Lőrinc 
1 oderer András, 1 odor labián, Fratrics Gás­
pár, Fra tries Sztipán, Fratricsevits János 
Friebert Mihály, Gräff Vince, Gräber Mihály’ 
Hajósevits András, Gi bicza György, Hanga 
György Herczog Vince, Herczog József Mi­
hály, Hermann József, Hoffmann István, Hus- 
veth Gyula, Juhász Mihály, Kaelbly Mihály 
Kalmar István, Kerényi Sándor, Knézy Balázs, 
Klem Adolf, Kiss Sándor, Krusetz János, 
Kalcsan János, Kubatov Márk, Kummerkramer 
András, Keller Antal, lírevenka Mátyás 
Kuntits ístván, Kovács József, Knipl János’ 
Knipl Gáspár, Lendvay Mráva András, Loógó 
József, Loógó Mátyás, Lukits István (Polda 
ha), bztohsics Márton, Makra György, Mar- 
kovits József, Markovits Ferenc, Markovits 
Kryorgy, Mátrai Zsigmond, Maltas András 
Mészáros Sándor, Metz József, Muits István, 
Merő Simon, Márits Ernő, Matzitz Gusztáv, 
dr. Nemeth Arthur, Nebl Ádám, Nemetz 
Ferenc, Novák Gyula, dr. Parcsetich Árpád, 
Parcsetich Ernő, Parcsetich Nikola Gergely,
1 arcsetich Mihály, Parcsetich Sándor. Pauditz 
Karoly, Pintinger János, Potánka Károly, 

uskas Ágoston Posch Albert, Beiszncr 
!je.sc 1 József, Rózsahegyi Sándor, 

Ratko Zsiga, Szabadka Mihály, Szukfüll 
Imre, Szelinann Peter, Szemes József, Szto- 
bsits Jakab, Siskovils Illés, Sebő Mihály, 

panyol József, Stöckl István, Szauerborn 
Karoly, Szternagy Sándor, Sztrilieh István, 
Schick Rezső, Schnur Lajos, Schüszler Pál,
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Stehler Lajos, Svraka Péter, Thum Adolf, 
Tapay Ágoston, Tomasevits Ferenc, Tóth 
1 Írnő, Tantner Ottó, Ugry Mihály, Vörös 
Lajos, Vaál Antal, Veliczky István. Vujevich 
Alajos, Wagner Ádám, Weigand Ferenc 
Vértesi Károly, Will Ede, Ehrlich Nándor fia’ 
Zsiilyevits Ernő, Zsulyevits Mihály, Stehler 
Pák Schiiszler Ferenc, Littomereczky Mátyás 
Hálássá Szilveszter, Koncsek László Önodv 
József, Állaga Pál. y

A választás befejeztével az elnök a 
közgyűlést a jelenlevők lelkes éljenzései kö­
zölt berekesztette.

A közgyűlés alkalmából táviratilag üd­
vözölték Kossuth Ferenc, Apponyi Albert 
gmf és Günther Antal minisztereket és 
Fernbnch Péter orsz. képviselőt.

A minisztereknek küldött távirat szö­
vege ez :

A zömbori függetlenségi és 48-as párt 
mai napon megtartott közgyűlése alkalmából 
szívből üdvözli Nagy m él tóság to kát és kéri 
bogy a teljes politikai és gazdasági függet­
lenségünk mielőbbi megvalósítása iránti "tö­
rekvéseinket diadalra juttatni méltóztassék. 
Dr. Mayer Nándor, elnök.

Fernbach Péter orsz. képviselőnek pe­
dig a következő sürgönyt menesztették :

A mai közgyűlés alkalmából Nagysá­
godat szeretettel üdvözli és törhetetlen" ra­
gaszkodásáról s bizalmáról biztosítja, a zom 
bori /üyyetlensrgi párt.

Közgyűlés a függetlenségi körben.
A zombori függetlenségi kör március 

lo rn d. u. fél 3 órakor tartotta meg évi 
rondos közgyűlését. Mérő Ignác elnökhelyettes 
Fernbach Károly elnök távollétében — aki 
Milánóból táviratilag üdvözölte a közgyűlést 
- vezette a közgyűlést.

Dr. Jurányi Zsigmond jegyző felolvasta 
jelentését a köri életről.

A választmány javaslatára elhatározta 
a közgyűlés, hogy a köri bűztelek Barát-utcai 
reszel háztelkekül örök áron eladja és ezzel 
a választmányt megbízza.

A pénztárnoki és számvizsgáló jelentés 
tudomásul vétele után Vértesi Károly kor- 
elnok elnöklete alatt megejtette a közgyűlés 
a lisztujitást, melynek eredménye a követ­
kező :

Elnök: Fernbach Károly, elnökhelyettes: 
j.1'1'1’ if?ndc. alelnökök: Jovánovits József dr 
■ r.lnbcb Zsigmond, jegyző: Turányi Zsiga 
oi., aljegyzők: Agyich János dr., Matzitz 
.,-"7 dlA Henneberg Géza dr., ügyész: 
viombos Ignác dr., könyvtáros: Mayer István, 
penzlarnok : Tinim Adolf, ellenőr: Szuppek 
D'ila, gazda: Hermann József, számvizsgá- 

. ucJttY Gerő, Gzettl Dezső, Szlávy 
meiner. Választmány: Adamovits Mihály,
- n|aj> Ferenc, Angyal János, Balogby Ernő 
' I.. Bárczy Iván, Báthory Miklós, Baumann
-Vilii m- D  !' II ....

.Hácsrnegyci Függetlenség*

mÍíohnAiSZe"evr'n Károly’ Tl)th Ernő, Vu-
WeiJand T’ V °llCZky lstván’ Vértesi Károly, 
\\ eigancl b erenc. J
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hírek.

Fájó húron.
Imbolygó falombok bolt levelén járok, 
Hallgatom a szellő szomorú dalát, 
Valahányszor egy-egy levél száll az ágról, 
Lelkemen egy lázas álom reszket át

Sárguló határon elpihent az élet,
Szegény szivem akkor bolygóit, szenvedett, 
Átkozom a sorsom s nem tudom feledni 
Hazug ajkad csókját s ölelésedet.

Repülni szeretnék s napról-napra érzem 
Meglépve a szárnyam, ábrándos hitem, 
Mióta elhagytál, roskadozva járok 
S töviskoszorúmat görnyed len viszem.

Megtépve a szárnyam, vissszahull a sárba, 
Eöl a csillagokba engem nem bocsát,
Száll a boldogságom . . . visszanézek rája 
S csendesen, lemondva ballagok tovább

R. íiuttkay Emma.

Kinevezés. Á király dr. Gullya Lászlót, 
a szabadkai kir. törvényszék elnökét a m’ 
kir. közigazgatási bírósághoz itélőbiróvá ne­
vezte ki.

Tömeges bírói előléptetés. A bírói 
?onugyeSZI tizcrvezet módosításáról szóló 
1JUB. évi \ 1. törvénycikk alapján történő 
tömeges bírói előléptetéseket a hivatalos lap 
múlt pénteki száma adja hírül. A király e hó­
nap 10-én kelt elhatározása alapján ötszáz- 
hetvenkét biró és ügyész a VII. fizetési osz­
tályba lép elő, hatszázkilencvenkét a Ibi rőt és 
al ügyészt törvényszéki bíróvá, járásbiróvá 
illetve ügyésszé neveztek ki. Itt közöljük a 
\ai megye, valamint a városok területen levő 
törvényszéknél, ügyészségnél és járásbírósá­
goknál történt előléptetéseket: Matsik Szilárd 
zentai jb., Illés Sándor zombori tsz.. Molnár

v,; , . •> ......... ‘1 mmiua, uaillllitnil
oandor, Bosnyák Benő, Bosnyák József szat., 
oosnyak Mátyás, Budimacz Antal, Buják La- 

L ser er Ferenc, Darázsi Márk, Diener 
« «mos, Donoszlovits V. dr., Dragodán Pál, 
•■aicione Lőrinc, Federer András. Fratricsevits. 
íj5. \lnce> Gombos Nándor, Gräber Mihály, 

■Mos Izidor, Hajósevits András, Heisinger 
Henneberg Sándor, Holpert Simon, 

:'arí?s G"szláv, Kaelbly Mihály, Kalmár Jó- 
\ I ír ),and^or József, Kiss Sándor, Klein 

I ° r A?ncS(ík Eászló, Kubatov Márk, Loógó 
■'"■szét, Matzitz Gusztáv, Mayor Nándor dr., 
larkoyits József, Mátrai Zsiga, Metz József,

■ ( iné í Arthur, Novák Elemér dr., Novák 
Pn", l’ ?arcsetich Mihály, Petényi József, 
V, V'8 ■"Roston, Bados Márké, Schlieszer 
v'I1,..?1.’ Schnur Lajos, Szclmann Péter,

■ '''heh István, Sztolisits Jakab, Sztolisits

^ ~ . maiam oziiill u
zentai jb., Illés Sándor zombori tsz., Molnár 
Géza újvidéki tsz. bírák, Ernuszt Gyula sza­
badkai tsz., Major Károly bajai jb.,' Tenner 
Jenő bajai jb., Juhász Jenő újvidéki tsz., 
Szabó Imre újvidéki tsz., dr. Costán Miklós 
szabadkai tsz., dr. Bayer Manó zombori tsz., 
dr. Pallai Zoltán zombori tsz., dr. Gábris 
Endre zsablyai jb.. dr. Mészöly István topolyai 
jb., dr. Joczics Milorád szabadkai tsz., dr. 
Kindris Gábor szabadkai tsz., dr. Polgár 
István szabadkai jb., Molnár István újvidéki 
tsz,, dr. Kosa Károly bajai jb., dr. Sebestyén 
Imre zombori tsz., dr. Pető János palánkai 
jb., Széli Pál szabadkai tsz., dr. Weisz 
Aladár szabadkai tsz., Papp József hódsági 
jb.. Dobos Antal zentai jb., dr. Masa János 
szabadkai tsz., Sánta Ármin újvidéki törvény- 
széki birak. Járásbíróvá, törvényszéki bíróvá, 
illetve ügyészszé előléptek: dr. Funták Gyula 
bácsalmási jb., Fülöpp Gyula bajai jb., Marczy 
Gyula zentai jb., Berke Viktor szabadkai jb., 
Jákó Sándor zentai jb.. Sinay Károly kulai 
jb., Eiczere Béla bácsalmási jb., Gsiky Imre 
szabadkai jb., dr. Szántó E'eronc zombori jb., 
Jankai Kálmán topolyai jb., Ötvös János 
óbecsei jb., Keresztény Gyula hódsági jb., 
dr. Hajnal József szabadkai jb., dr. Hácz 
Károly bajai jb., dr. Grüner Fiilöp zombori 
jb., dr. Fábián Aladár szabadkai jb., dr. Mar­
gil tai Valér apatini jb., dr. Wertbeim Gyula 
újvidéki jb., dr. Petro vies László titeli jb., 
Romátka Jenő bajai jb., Marssó László sza­
badkai jb., dr. Kopp István zentai jb., dr. 
Kratisz Miklós zombori jb. a 1 bírák; Karácsony 
István újvidéki alügyész, dr. Kirics Milivoj 
óbecsei jb., dr. Dömötör Aladár apatini jb., 
dr. Korpássy Gyula szegedi táblához beosz­
tott topolyai jb., dr. Fischer E'rigyes zentai 
jl). és dr. Térjék Gábor bácsalmási járás- 
birósági albirák.

Eskiivo. Lati no vita Szaniszió városi 
tanácsnok kedden délelőtt esküdött örök hü- 
segel Hol Imáim Ilonka urleánynak Az 
esketési szertartáson nagyszámú, előkelő kö­
zönség jelent meg.

A polgármesterek gyűlése. A pozsonyi 
polgai mester az idei polgármesteri kon­
gresszusra most küldötte szét a meghívókat 
Az idei polgármcstorgyülést llódmezövásár- 
heíyen tartjuk június hó 22-én a széképület 
közgyűlési termében.

A szabadkai kamaránál bejegyzett ügy­
védjelöltek joggyakorlata. Dr. Sándor Manó 
dr. Czeisel Lajos zombori ügyvéd irodájába, 
Lux Sándor dr. Róth Leo palánkai ügyvéd 
irodájába, Sik Béla dr. Hajdú Dezső zentai 
ügyvéd irodájába, dr. Mayer Péter dr. Hir- 
inann Ferenc zombori ügyvéd irodájába, 
Koch Árpád dr. Galambos Pál óbecsei iigv- 
véd irodájába, dr. Bislyák Ferenc a szabadkai 
kir. járásbírósághoz, dr. Franz Zoltán dr. 
Milosevics Kamit zombori ügyvéd irodájába 
joggyakorlatra lépett.

Épiíőmunkások országos kongresszusa.
nz épitőmunkások országos kongresszusukat 
a múlt héten három napon ál Budapesten 
megtartották. A harmadik napon tárgyalták 
az épitőmunkások segélye ügyét. Elfogadták 
a vezetőség javaslatát, hogy ezentúl a szövet­
ség minden tagja igényt tarthat segélyre, 
még pedig betegség esetén, halálozás esetén 
sa higok nejei, szülés esetén. A bctegsegélyző- 
alap gyarapítására a szövetség házat építtet.

Vidéki pénzintézeti tisztviselők kon- 
j gresszusa. A vidéki pénzintézeti tisztviselők 

mozgalmat indítottak, hogy helyzetük javítása 
érdekében akcióba lépjenek és e célból or­
szágos kongresszust tartanak. A kongresszus 
június 7-én és 8-án, pünkösdkor lesz Deb­
recenben. A zombori takarékpénztár tisztvi­
selőit a kongresszuson Gsávosi Lajos 
pénztáros fogja képviselni.

A mezőgazdasági szeszgyárak ellenőr­
zése. I roncsén vármegye törvényhatósága 
feliratot intézett a pénzügyminiszterhez a 
mezőgazdasági szeszgyárak ellenőrzésénél a 
pénzügyőri közegek által követett kíméletlen, 
a mai viszonyoknak meg nem felelő és 
elavult vizsgálati eljárás megváltoztatása, 
valamint a jövedéki bíráskodás ügyében ezt 
a leiiratot hasonló szellemű felirattal leendő 
pai tolás végett ma megkiildötte Zombor 
közönségének is.

A megkerült bácskertesi lovak. Megír­
tuk- lapunk legutóbbi számában, hogy Bács- 
kertesen a minap lókötök jártak és ellopták 
Urbán Gergely ottani gazdának két értékes 
lovát. Most arról értesít tudósitónk, hogy 
Szurap Antal bácskertesi ügyes rendőrvezető­
nek Oszivác határában sikerült elcsípni a két 
lókötőt. Hajdú Péter és Hajdú József kishe- 
gyesi illetőségű, rovott múltú egyének az 
illetők, akik ellen megindították a büntető 
eljárást.

A bácsalmási izr. ifjúság alakítandó 
egylete javára március 21-én a „Nemzeti 
Szálló” összes termeiben zártkörű purim- 
mulatságot rendez. Díszeinek: Rosenberg 
Emil. Főrendezők: Dr. Dávid Arthur, Kalmár 
Károly, Rosenberg József. Vigalmi bizottsági 
elmik : Szeszlcr Adolf. Kezdete este 9 órakor. 
Belépö-dij: Személyjegy 2 korona, családjegy 
5 borona. A zenét Dankó Lajos bajai zene­
kara szolgáltatja. Felülfizctéseket köszönettel 
fogadnak és hirlapilag nyugtáznak.

Gondnokság. A szabadkai kir. törvény­
szék Matievics József szabadkai lakost gyen­
geelméjűség miatt gondnokság alá helyezte.
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A mankásszövetkezetek A belügymi­

niszter kürrendeletet intézett a hatóságok­
hoz, ame'yben fölszólítja azokat, liogy 
a munkásszövetkezetek működését tartsák 
•'bor ellenőrzés alatt, mert sokszor megtör­
ténik, hogy a szövetkezetek szabálytalansá­
gokat követnek el es illetéktelen dijakat 
szednek.

Adományok
a Zeni borban, Bács- Bodrog vármegye szék­

helyen felállítandó Rákóczi szoborra.
XVI. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Át hozat 6043.11 K
225. Hatvan városi takarék­

pénztár gyújtói vén adakozott: Hat­
van városi takarékpénztár r t. 4._

226. IIácsujfalu község gyűjtő
ivén adakozott: Bácsujfalu község 5.—K

227. Obecse—uracs—péterrévei
ármentcsitő társulat gyűjtőivé:] ada 
kozott: Obecse—aracs—péterrévei 
ármentesitő társulat Obecse 30. K

228. Besztercebánya sz. kir. város
gyűjtőivén adakozott: Beszterce­
bánya sz. kir. város gO. 

220. Csákóval járás főszolga- 
birósága gyűjtőivén adakozott: Az
ujaradi szolgainrói hivatal 4.  jf

230 Körmend és körmendjárási 
■ipartestidet gyűjtőivé:] adakoztak :
Kluge Pál 1 kor.. Németh Gyula 
I kor., összesen g  K

231. Hajdúnánás sz. kir. város 
gyűjtőivé:) adakoztak: Czuja Miklós 
1 kor., Hajdúböszörményi részvény- 
társulati takarékpénztár hajdúnánási 
fiókja 2 kor,, N. N 1 kor., Pénzes 
XI. 40 til,, id, özv. Reszegi Fe­
lemmé 1 b kor., özv. Takács Lászlóim 
10 kor., összesen

232. Palona közkég elöljárósága 
gyűjtőivén adakoztak : Hinnami 
Máté J kor., Hirmann-Weinrieh 
Ilonka I kor., összesen

233. Jrencséni m. kir. állam- 
épitészeti hivatal gyűjtői vén ada­
koztak : Fischer Béla I kor., Grün 
Gyula Zsolna 5 kor., Kardos Jó­
zsef 2 kor., N. N. 30 fii., Schle­
singer Simon Bobót 2 kor., Színe­
in na Samu Hólak 2 kor, Várarii 
Jenő I kor., összesen

234. Küllőd község gyűjtőivén 
adakoztak: Gáspár Vendel 2 kor.,
Küllőd községé 10 kor., Stelczer 
András 1 kor., Telegdi család 1 
kor., Zátonyi József 2 kor., ossz.

235. Lollok Lénárd Wien Páz- 
niáneum, gyűjtőivén adakozott:
Lolluk Lénárd

236. Neszmirük Mátyás őrszál­
lás, gyűjtői vén adakozott: N’eszmi- 
rák Mátyás

30.40 K

K

13.20 K

16.- K

30.— K

Összesen 6201.71 K
Vnjevich Alajos,

pénztárnok.

HIRDETÉSEK.

5: Eladó 
szólővesszó.

MANTlCÖLA
sima szőlővfissző e adó.
I. oszt. á 1000-re 16 kor.
II. oszt. á 1000-re 12 kor.

Ilj. ÍME MIIÉ-
Bácsgyulafalván.

HIRDETŐ.
A Barát-utca oldalún levő 
s a zom bori rü^etleiisúo-i 

I kör tu lajdonát képező 
l 500—600 D-öhiyi, 2 ház­

helynek való üres lelek 
eladó. Bővebb érésitós
oo szerezhető a oo

„Bácsmegyei Függetlenség“
~ = kiadóhivatali irodában =— -
Erzsébet-körút 13. sz. alatt.

58—6—1

f A legkitűnőbb és v
— legolcsóbb élclap ■

Szerkeszti: KELTÁI JENŐ.
Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, 
Molnár Ferenc, Herczeg Ferenc,
— Ignotus, Szomori Dezső. ~
Kegii'l jnvrtt : I,inok I.ajoc*. Vemtrilczv 
Miiiirt. Vimliiii Kiln, 'Feiks, Vadász, 
1 r,l«.V. Oiail. Sülé. < Nlikrts.v, Kober 
------------  tf» Kondor rajzolja. -

Péntek délben már kézhez

Er ülj
Előfizetési ára p,íratlanul olcsó:
Egész évre 6 Kor, Negyedévre 1K 50 f 
Félévre 3 Kor, Egy hóra 50 fillér
[Eoy szám ara 5 kr. (10 flil,)|
Friss, vidám, pajkos eredeti,
eleven, érdekes, bátor, disze- 
9 spn illusztrált heti élclap. ®
Mutatványszámot kívánatra ingyen küld
a FIDIBUSZ kiadóhivatala

Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

f,

Hirdetések felvétetnek
SXf a legolcsóbb árak mellett M 
LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN
------------ Krz.íbeC-hlird« 13. ez. alatt. —

506/1908. sz.

Pályázati hirdetmény.
A Sajkásgyörgye községben 1000 

korona évi fizetéssel javadalmazott ir- 
noki állásra.

Az okmányok pályázati kérvények 
a zsablyai járás főszolgabirájához folyó 
évi április hó 10-ig nyújtandók be.

Zsablya, 1908. évi március hó 6-án.
Dr. Széchényi Tamás.

^ ® főszolcabiró.

Bittermann Nándor és Fia könyv- és kőnyomdájából Zomborban

354/1908. szám.

Árverési hirdetmény.
Magyarkanizsa. község elöljárósága ré­

széről ezennel közhírré tétetik, hogy a község 
tulajdonát képező vadászati jog nyolc 
vadászati körre osztva az 1883. évi XX. t. c. 
3. §-a értelmében és a képviselőtestület 126. 
jkv. 1908. számú határozatában megállapított 
feltételek mellett 1908. évi augusztus hó l-lől 
kezdődőleg 1914. évi augusztus hó 1-ig 
terjedő 6 egymásután következő évre — 
1908. évi április hó 8-án délelőtt 9 órakor 
Magyarkanizsa községházának kis tanácster­
mében megtartandó nyilvános szóbeli árverés 
utján haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a közigazgatási 
jegyzői irodában a hivatalos órák alatt be- 
tekinthetők.

Magyarkanizsán, 1908. március hó 14-én.
Laczkovits Károly, Popovits György,

közs. jegyző. 57—3—1 közs. biró.

297/1908.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Sajkásgyörgye nagyközségében üre­

sedésbe jött községi orvosi állásra pá­
lyázatot hirdetek.

Az állás a következő javadalma­
zással van egybekötve:

1. Évi fizetés 1600 korona.
2. Trachomások gyógykezeléséért 

200 korona.
3. Szabályrendeletileg megállapított 

vágatási biztosi dijak.
4. Természetbeni lakás.
5. Beteglátogatásért és vényirásért 

nappal 40 fillér, éjjel 80 fillér.
6. Egyéb kiküldetéseken a szabály­

rendeletileg megállapított dijak.
Felhívom mindazokat, kik ezen 

állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 
évi I. t. c. és az 1876. évi XIV. t. c.-nek 
megfelelőig felszerelt pályázati kérvé­
nyeiket hozzám folyó évi április 
hó 10-éig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a későn érkezőket figyelembe 
venni nem fegom.

Megjegyzem végül, hogy a magyar 
nyelv mellett a szerb és ruthén nyelv 
tudása is kívánatos.

Zsablya, 1908. március hó 5-én.
Dr. SZÉCHÉNYI TAMÁS,

53—3—2______ főszolgabíró.

w.


